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 درست یا نادرست بودن جملات زیر را با علامت )ص( یا )غ( مشخص کنید.    .1
  ( 0/ 25کنند. ) مردم بر حسب نیاز، هسته اولیه یک سکونتگاه را برای زندگی انتخاب می الف( 

 پاسخ: صحیح
  ( 0/ 25بالایی دارند. ) ب( بر اساس گزارش سازمان ملل، همه شهرنشینان در جهان، سطح زندگی  

 پاسخ: غلط
  ( 0/ 25های جهان دارد. ) ترین شبکه خط آهن را در میان قاره ج( قاره افریقا گسترده 

 پاسخ: غلط
  ( 0/ 25د( پوسته و بخش بالایی گوشته زمین، سخت و سنگی است. ) 

 پاسخ: صحیح
 یا )غ( مشخص کنید.     درست یا نادرست بودن جملات زیر را با علامت )ص(  .2

  ( 0/ 25الف( اختراع چرخ تحول بزرگی در حمل و نقل آبی و ریلی به وجود آورد. ) 
 پاسخ: غلط

  ( 0/ 25ای بسیار بیشتر از حمل و نقل ریلی است. ) ب( آلایندگی محیط زیست در حمل و نقل جاده 
 پاسخ: صحیح

  ( 0/ 25انایی محاسبات آماری و ریاضی را دارد. ) تو   GISج(  
 پاسخ: صحیح

  ( 0/ 25اند، ساعت یکسانی دارند. ) النهارهایی که داخل یک قاچ قرار گرفته د( همه نصف 
 پاسخ: صحیح

 درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.   .3
  ( 0/ 25تر است. ) الف( در شهرها نوگرایی بیشتر و تغییرات اجتماعی آرام 

 پاسخ: غلط
  ( 0/ 25ترین مسیر بین دو نقطه یک خط مستقیم است. ) ب( معمولاً کوتاه 
 پاسخ: صحیح

  ( 0/ 25ترین پیامد خشکسالی است. ) ج( بروز قحطی و گرسنگی، مهم 
 پاسخ: صحیح

  ( 0/ 25ید. ) آ کند، مشکلاتی است که قبل از وقوع زلزله پیش می ها تلفات انسانی را بیشتر می چه در اغلب زلزله د( آن 
 پاسخ: غلط

 درست یا نادرست بودن جملات زیر را با علامت )ص( یا )غ( مشخص کنید.    .4
  ( 0/ 25گیری هسته اولیه روستاها و شهرهای کشورمان بوده است. ) ترین عوامل شکل الف( دسترسی به بازارهای محلی، از مهم 

 پاسخ: صحیح
  ( 0/ 25ت و تسهیلات محدودتر است. ) تر، دسترسی به خدما ب( در روستاهایی با جمعیت کم 

 پاسخ: صحیح
  ( 0/ 25ج( همه شهرنشینان در جهان، سطح زندگی بالایی دارند. ) 

 پاسخ: غلط
  ( 0/ 25های معینی از لیتوسفر زمین، گسستگی وجود دارد. ) د( در محل 

 پاسخ: صحیح
  ( 0/ 25شود. ) ها در مسیر رودها، موجب وقوع سیل می هـ( احداث سازه 

 پاسخ: غلط
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 درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.    .5
  ( 0/ 25شود. ) الف( هسته اولیه یک سکونتگاه، مقر و موقعیت آن را شامل می 

 پاسخ: غلط
  ( 0/ 25ب( در طراحی مبلمان شهری باید به نیازهای شهروندان توجه شود. ) 

 پاسخ: صحیح
  ( 0/ 25ای خمیرمانند است. ) جامد و تا اندازه زمین به حالت نیمه دهنده در زیر پوسته  ج( جنس مواد تشکیل 

 پاسخ: غلط
  ( 0/ 25دهد. ) آید، تلفات انسانی را افزایش می لرزه پیش می ها، مشکلاتی که پس از وقوع زمین لرزه د( در اغلب زمین 

 پاسخ: صحیح
 درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.   .6

  ( 0/ 25ضی در ایران شرایط انهدام کشاورزی در نتیجه مهاجرت به روستاها را شدت داد. ) الف( نتیجه اصلاحات ار 
 پاسخ: غلط

  ( 0/ 25شود. ) تر می ب( هرچه حجم محموله بیشتر باشد هزینه حمل آن کم 
 پاسخ: صحیح

3+:النهاری » بندی گرینویچ با توجه به تفاضل نصف ج( ساعت رسمی ایران نسبت به زمان    ( 0/ 25« است. ) 30
 پاسخ: صحیح

  ( 0/ 25شناسی و پایداری زمین انجام پذیرد. ) دار، باید مطالعات خاک د( قبل از ساخت و ساز در سطوح شیب 
 پاسخ: صحیح

 درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.    .7
  ( 0/ 25طبیعی، وابسته است. ) الف( انتخاب مکان مناسب برای استقرار و سکونت جمعیت به عوامل  

 پاسخ: غلط
  ( 0/ 25شود. ) بندی برحسب اهمیت، می ها، در رتبه ها سبب تغییر جایگاه آن ب( تنوع عملکرد سکونتگاه 

 پاسخ: صحیح
    ( 0/ 25زنند. ) روزی در یک مدار دقیق، زمین را دور می ماهواره است که به طور شبانه   24یاب جهانی متشکل از  ج( سامانه موقعیت 

 پاسخ: صحیح
  ( 0/ 25دهد. ) ( اگر مقدار آبدهی رودها افزایش یابد، سیل رخ می د 

 پاسخ: غلط
  ( 0/ 25لرزه است. ) های وقوع احتمالی زمین های زیرزمینی، از نشانه هـ( تغییر در ترکیب شیمیایی آب 

 پاسخ: صحیح
 درست یا نادرست بودن جملات زیر را با علامت )ص( یا )غ( مشخص کنید.    .8

  ( 0/ 25الف( آمایش سرزمین، تنظیم رابطه انسان، فضای جغرافیایی و فعالیت است. ) 
 پاسخ: صحیح

  ( 0/ 25نشینی نوعی اسکان رسمی است. ) ب( زاغه 
 پاسخ: غلط

  ( 0/ 25تر است. ) هزینه ای کم ها( در حمل و نقل جاده ها )ترمینال ج( احداث پایانه 
 پاسخ: صحیح

  ( 0/ 25میزان انحراف از مسیر مستقیم. ) د( شاخص مطلوب یعنی  
 پاسخ: غلط
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 درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.    .9
  ( 0/ 25شود. ) ها شهرداری تأسیس می ها به حد معین رسیده، با موافقت وزارت کشور شهر اعلام شده و در آن الف( روستاهایی که جمعیت آن 

 پاسخ: صحیح
  ( 0/ 25های شغلی و سروسامان بخشیدن به مشاغل رسمی توجه کرد. ) ره شهر باید به ایجاد فرصت ریزی و ادا در برنامه   ب( 

 پاسخ: غلط
  ( 0/ 25ج( ظرفیت کامیون و تریلی برای حمل بار بیشتر از وسایل حمل و نقل آبی و ریلی است. ) 

 پاسخ: غلط
  ( 0/ 25درصد است. )   50کیلومتر، شاخص انحراف    2  کیلومتر و فاصله مستقیم این دو شهر   3د( طول مسیر قابل احداث دو شهر  

 پاسخ: غلط
 جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.   .10

  ( 0/ 25الف( فعالیت کشاورزی غالب در بیشتر روستاها، ............... است. ) 
 پاسخ: زراعت

  ( 0/ 25............... است. )   ب( رسیدگی به مناطق محروم و دستیابی به خودبسندگی کشاورزی در کشورمان، از اهداف 
 پاسخ: جهاد سازندگی

  ( 0/ 25ج( اختراع ............... تحول بزرگی در حمل و نقل آبی و ریلی به وجود آورد. ) 
 پاسخ: موتوربخار

  ( 0/ 25شود. ) سالی یک دوره ............... است که طی آن یک منطقه با کمبود غیرمنتظره بارش مواجه می د( خشک 
 آبی: کمپاسخ

 جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.   .11
  ( 0/ 25شود. ) الف( به طور کلی، هرچه حجم محموله بیشتر باشد هزینه حمل آن ............... می 

 ترپاسخ: کم
  ( 0/ 25گویند. ) ب( ترکیبی از دو یا چند شیوه مختلف حمل و نقل را ............... می 

 چندمنظورهپاسخ: چندوجهی یا 
  ( 0/ 25ترین راهکار بهبود حمل و نقل شهری گسترش ............... است. ) ج( مهم 

 پاسخ: حمل و نقل عمومی
  ( 0/ 25های تابعه ............... است. ) ها و شرکت د( مدیریت حمل و نقل آبی بر عهده سازمان 

 پاسخ: وزارت راه و شهرسازی
 ل کنید.  های زیر را با کلمات مناسب کام عبارت  .12

  ( 0/ 25کنند. ) بندی می ها را بر اساس میزان جمعیت و ............... طبقه ها، آن الف( بر اساس سلسله مراتب سکونتگاه 
 کنند(پاسخ: عملکرد )خدماتی که ارائه می

  ( 0/ 25ب( در ایران فقط شهر ............... چند مسیر اتوبوس برقی دارد. ) 
 پاسخ: تهران

  ( 0/ 25دهد. ) لرزه در ............... آن روی می نش زمین ج( شدیدترین ت 
 پاسخ: نقطه کانونی

  ( 0/ 25دهد. ) کند به صورت امواج ............... بازتاب می د( سطح زمین بخشی از پرتوهایی را که از منابع گوناگون دریافت می 
 پاسخ: امواج الکترومغناطیس
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 جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.   .13
  ( 0/ 25کند. ) لف( جایگاه یک سکونتگاه در سطح ناحیه، مفهوم ............... را بیان می ا

 پاسخ: موقعیت
  ( 0/ 25ب( مدیریت حمل و نقل شهری در کشور ایران به عهده ............... است. ) 

 هاپاسخ: شهرداری
  ( 0/ 25............... ، در حال بازشدن و گسترش است. ) ج( پوسته زمین در محل  
 پاسخ: اقیانوس اطلس

های  های دقیق، عکس های پوسته زمین، به وسیله دستگاه های شناسایی احتمالی وقوع زلزله، بررسی تغییر اندازه فاصله بین شکستگی د( یکی از راه 
  ( 0/ 25هوایی و ............... است. ) 

 ایهوارهپاسخ: تصاویر ما
 جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.   .14

  ( 0/ 25گیرند. ) های ایران برحسب اهمیت، روستاها در ............... هرم، قرار می بندی سکونتگاه الف( در رتبه 
 پاسخ: قاعده

  ( 0/ 25محیط در شیوه حمل و نقل ............... بسیار زیاد است. )   ی ب( میزان مصرف سوخت و آلاینده 
 ایپاسخ: جاده

  ( 0/ 25شود مردم مدت زیادی را در حالت توقف یا حرکت کند خودروها سپری کنند. ) ج( در شهرهای بزرگ ............... ، موجب می 
 پاسخ: ترافیک

  ( 0/ 25دهد. ) تر باشد، ............... رخ می د( اگر مقدار بارش در استان گیلان از میانگین بارندگی سالیانه کم 
 پاسخ: خشکسالی

 های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.  عبارت  .15
  ( 0/ 25ها وابسته به وزارت ............... است. ) ها و دهیاری های شهرداری الف( سازمان 

 پاسخ: کشور
  ( 0/ 25های جدی درباره حفظ ............... به وجود آورده است. ) ب( توسعه حمل و نقل، نگرانی 

 یستپاسخ: محیط ز
    ( 0/ 25خوردگی و شکستگی بالای سرزمین ایران شده است. ) ج( همگرایی صفحات ............... و اقیانوس هند ـ اوراسیا موجب چین 

 پاسخ: عربستان
  ( 0/ 25) ها و مراکز فعالیت انسانی و شهرها در اطراف مناطقی که ............... فعالی دارند، جلوگیری شود.  د( از ساختن سکونتگاه 

 پاسخ: گسل
 جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.   .16

   ( 0/ 25هایی را تدوین کنند، تا از فضاهای شهری به طور مناسب استفاده شود. ) توانند طرح ریزان با مطالعه ............... می الف( برنامه 
 پاسخ: کاربری زمین

  ( 0/ 25تر است. ) هایی مانند تجهیزات الکترونیکی مناسب ب( شیوه حمل و نقل ............... برای حمل کالا 
 پاسخ: هوایی

  ( 0/ 25های جدی درباره حفظ ............... به وجود آورده است. ) ج( توسعه حمل و نقل، نگرانی 
 پاسخ: محیط زیست

  ( 0/ 25یابد. ) لرزه ............... می تر باشد، شدت زمین لرزه کم د( هرچه عمق کانونی زمین 
 پاسخ: افزایش
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  ( 0/ 25ترین عامل تهدیدکننده بخش کشاورزی در کشورمان، ............... است. ) هـ( مهم 

 پاسخ: خشکسالی
 جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.   .17

  ( 0/ 25اند. ) الف( در انتخاب مکان برای استقرار و سکونت جمعیت، عوامل ............... بیشترین نقش را داشته 
 پاسخ: طبیعی
  ( 0/ 25آیند. ) ها معمولاً در امتداد ............... به وجود می ب( مگالاپلیس 

 ارتباطی هایپاسخ: راه
  ( 0/ 25ج( نخستین لوکوموتیو مجهز به موتور بخار در کشور ............... ساخته شد. ) 

 پاسخ: انگلستان
  ( 0/ 25ل ............... گویند. ) د( ترکیبی از دو یا چند شیوه حمل و نقل را، حمل و نق 

 پاسخ: چندوجهی
 های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.  عبارت  .18

  ( 0/ 25الف( حمل و نقل ............... ، ترکیبی از دو یا چند شیوه حمل و نقل است. ) 
 پاسخ: چندوجهی

  ( 0/ 25............... معین شده است. ) بندی  ب( ساعت هر یک از کشورها با توجه به زمان 
 پاسخ: گرینویچ

  ( 0/ 25شود. ) ج( در گوشته فوقانی حرکت ............... مواد موجب حرکت صفحات نسبت به هم می 
 پاسخ: همرفتی

  ( 0/ 25ترین عامل تهدیدکننده بخش کشاورزی در کشور ما، ............... است. ) د( مهم 
 پاسخ: خشکسالی

 نامه خود بنویسید.  سب را از داخل کمانک )  ( انتخاب، و در پاسخ کلمه منا  .19
  ( 0/ 25ها برحسب )میزان جمعیت ـ اهمیت( است. ) بندی آن ها به معنای رتبه الف( سلسله مراتب سکونتگاه 

 پاسخ: اهمیت
  ( 0/ 25ها به هم مربوط می شوند )مسیر ـ گره( نام دارد. ) ب( در یک شبکه، نقاطی که به وسیله راه 

 پاسخ: گره
  ( 0/ 25گویند. ) ای از یک رود و انشعابات آن )حوضه آبخیز ـ شبکه زهکشی( می ج( به مجموعه 

 پاسخ: شبکه زهکشی
  ( 0/ 25شود. ) های مناطق مرطوب، پس از یک بارش آرام و )طولانی ـ کوتاه( مدت، احتمال وقوع رانش بیشتر می د( در دامنه 

 مدتپاسخ: طولانی
 نامه خود بنویسید.  از داخل کمانک )  ( انتخاب، و در پاسخ   کلمه مناسب را  .20

  ( 0/ 25الف( مکان اصلی و دقیق یک سکونتگاه و محل استقرار آن روی زمین )مقر ـ موقعیت( است. ) 
 پاسخ: مقر
  ( 0/ 25ترین ملاک تشخیص شهر و روستا، ملاک )اقتصادی ـ جمعیتی( است. ) ب( متداول 

 پاسخ: جمعیتی
  ( 0/ 25گسترش شهرنشینی در قاره )اروپا ـ آسیا( بیشتر از سایر نواحی است. ) ج( سرعت  

 پاسخ: آسیا
  ( 0/ 25گویند. ) شهر( می شهر ـ کلان ها در اقتصاد و تجارت جهانی حوزه نفوذ بسیار وسیعی دارند، )جهان د( به شهرهایی که به سبب نقش مهم آن 

 شهرپاسخ: جهان
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 ا از داخل پرانتز یا کمانک انتخاب کنید.  در جملات زیر عبارت صحیح ر  .21
  ( 0/ 25شود. ) کند، )شهرنشینی ـ شهرگرایی( نامیده می های زندگی روستانشینان تغییر می الف( روند اقتصادی و اجتماعی، که طی آن شیوه 

 پاسخ: شهرگرایی
  ( 0/ 25( است. ) داری، نابرابری )فضایی ـ زیستی های ناشی از نظام اقتصادی سرمایه ب( یکی از پدیده 

 پاسخ: فضایی
  ( 0/ 25شدند. ) ج( تا پیش از ظهور و گسترش رایانه، اطلاعات به صورت )گزارش ـ نقشه( نمایش داده می 

 پاسخ: نقشه
  ( 0/ 25ای بسیار طولانی در بهبود حمل و نقل شهری دارد. ) د( استفاده از )قطار پرسرعت ـ اتوبوس برقی( سابقه 

 پاسخ: اتوبوس برقی
 نامه بنویسید.  کلمه مناسب را از داخل کمانک انتخاب، و در پاسخ  .22

  ( 0/ 25های اقتصادی ـ میزان جمعیت( است. ) ترین ملاک تشخیص شهر و روستا، )فعالیت الف( متداول 
 پاسخ: میزان جمعیت

  ( 0/ 25. ) های روستایی از وظایف )جهاد سازندگی ـ بنیاد مسکن انقلاب اسلامی( است ب( مطالعه کاربری زمین 
 پاسخ: بنیاد مسکن انقلاب اسلامی

  ( 0/ 25ها را نداشتند. ) های )توپوگرافی ـ سنتی( گنجایش حجم زیاد اطلاعات، بازیابی و نمایش ارتباطات متعدد پدیده ج( نقشه 
 پاسخ: سنتی

  ( 0/ 25) دهد.  لرزه روی می لرزه در )مرکز سطحی ـ نقطه کانونی( زمین د( شدیدترین تنش زمین 
 پاسخ: نقطه کانونی

 نامه بنویسید. عبارت مناسب را از داخل کمانک انتخاب و در پاسخ  .23
  ( 0/ 25شود. ) الف( در سامانه اطلاعات جغرافیایی، در بخش )ورودی ـ پردازش( اطلاعات به صورت رقومی، کدبندی و ذخیره می 

 پاسخ: ورودی
  ( 0/ 25شود. ) بر( استفاده می های باربری )کانتینری ـ فله جایی مواد پتروشیمی از کشتی ب( برای حمل و جابه 

 برپاسخ: فله
  ( 0/ 25دهنده قاره افریقا و هند در حال )بازشدن ـ برخورد( است. ) دهنده قاره آسیا ـ اروپا به پوسته تشکیل ج( پوسته تشکیل 

 پاسخ: برخورد
   ( 0/ 25ها را دریافت کند. ) تواند آن اند و چشم انسان می ل رویت های الکترومغناطیسی مرئی و قاب د( بخش )کوچکی ـ بزرگی( از طیف 

 پاسخ: کوچکی
 عبارت مناسب را از داخل کمانک انتخاب کنید.   .24

  ( 0/ 25تر است. ) هزینه تر و کم تر( باشد، احداث راه آسان ها )بیشتر ـ کم الف( هرچه میزان انحراف یا پیچ و خم 
 ترپاسخ: کم

  ( 0/ 25یابد. ) کنند، در فصل بارش )افزایش ـ کاهش( می های وسیع عبور می دهایی که از دشت ب( احتمال سرریزشدن رو 
 پاسخ: افزایش

  ( 0/ 25شود. ) دهد، )مخاطره ـ بحران( گفته می ج( به پیشامدی که به صورت ناگهانی و گاهی شدید، رخ می 
 پاسخ: بحران

 ( 0/ 25کنند. ) ای( دریافت و ثبت می سطح زمین را به صورت )رقومی ـ لایه   شده از های مختلف بازتاب ای طیف های ماهواره د( سنجنده 
    

 پاسخ: رقومی
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 نامه خود بنویسید.  کلمه مناسب را از داخل کمانک انتخاب، و در پاسخ  .25
  ( 0/ 25شود. ) الف( در انتخاب شیوة حمل و نقل به )نوع و حجم محموله ـ حفظ محیط زیست( توجه می 

 حجم محمولهپاسخ: نوع و 
  ( 0/ 25کند. ) ب( حمل و نقل )زمینی ـ ریلی( به سرمایه فراوانی نیاز دارد، ولی بازدهی آن در آینده، هزینه را جبران می 

 پاسخ: ریلی
  ( 0/ 25جایی است. ) ج( از موضوعات مهم در مدیریت حمل و نقل )سرعت و زمان ـ تأمین ایمنی( مسافران و کالاها در هنگام جابه 

 تأمین ایمنیپاسخ: 
  ( 0/ 25د( مدیریت حمل و نقل شهری بر عهده )وزارت راه و شهرسازی ـ شهرداری( است. ) 

 پاسخ: شهرداری
 در جملات زیر عبارت صحیح را از داخل پرانتز انتخاب کنید.   .26

  ( 0/ 25شهر ـ متروپل( است. ) ترین شهر یک ناحیه، استان یا یک کشور )جهان ترین و مهم الف( بزرگ 
 پاسخ: متروپل

  ( 0/ 25ترین تولیدکنندگان عمده قطارهای تندرو هستند. ) ب( کشور )روسیه ـ ژاپن( از بزرگ 
 پاسخ: ژاپن

  ( 0/ 25اند که )مسیر ـ گره( نام دارد. ) ها خطوطی قرار گرفته ج( در یک شبکه، بین مکان 
 پاسخ: مسیر

  ( 0/ 25ر است. ) خیزت تر( باشد، سیل د( هرچه شکل حوضه آبریز )گردتر ـ کشیده 
 پاسخ: گردتر

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.   .27
(  2 ( کاهش موالید نسبت به مرگ و میر 1 ( 0/ 25های »دوره شهرنشینی کند« در کشورمان بوده است؟ ) الف( کدام مورد از ویژگی 

 افزایش تولید محصولات کشاورزی 
 ( وابستگی بودجه کشور به درآمد حاصل از نفت  4  ( ادغام روستاها در بافت شهری 3

 « ـ افزایش تولید محصولات کشاورزی2پاسخ: گزینه »
(  2 ( رو ـ رو 1 ( 0/ 25های تخلیه و بارگیری کاهش پیدا کرده است؟ ) ب( با ساخت کدام وسیله، هزینه 

(  4 ( فله بر 3 کش نفت 
 کروز 

 « ـ رو ـ رو1پاسخ: گزینه »
 ( تخریب و خسارت 1 ( 0/ 25شود؟ ) گیری می ها، اندازه لرزه ایی زمین« در زمین ج جابه قدار  ج( بر اساس کدام عوامل، م 

 ( دوری و نزدیکی به نقطه کانونی 2 
 های زیرزمینی  ( بالا و پایین رفتن سطح آب 4  ( شدت و بزرگی 3

 « ـ شدت و بزرگی3پاسخ: گزینه »
(  2 ( تغییر کاربری زمین 1 ( 0/ 25آید؟ ) یلاب، در کشورمان به شمار می های ناشی از س د( کدام مورد از دلایل اصلی افزایش خسارت 

(  4 های آبخیزداری ( اجرای روش 3 احداث سدهای تنظیمی 
 های انحرافی ایجاد کانال 

 « ـ تغییر کاربری زمین1پاسخ: گزینه »
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 گزینه مناسب را انتخاب کنید.   .28
( 0/ 25کیلومتر باشد، شاخص انحراف این مسیر چند درصد است؟ )   2ل مسیر بین دو مکان  کیلومتر و طو   3الف( اگر طول مسیر قابل احداث دو مکان  

 1  )150 2  )
15 3  )5 /1 4  )

100 
 150« ـ 1پاسخ: گزینه »

(  2 ( به روز کردن اطلاعات 1 ( 0/ 25نیست؟ )   GISهای  ب( کدام گزینه از قابلیت 
(  4 نمایش وضعیت آب و هوا   ( 3 یابی مکان 

 محاسبات آماری و ریاضی 
 « ـ نمایش وضعیت آب و هوا3پاسخ: گزینه »

(  2 ( لیتوسفر 1 ( 0/ 25های معین گسستگی دارد؟ ) ج( کدام قسمت کره زمین یکپارچه نیست و مانند توپ فوتبال در محل 
(  4 ( گوشته 3 استنوسفر 

 هسته 
 « ـ لیتوسفر1پاسخ: گزینه »
(  2 سالی ( خشک 1 ( 0/ 25یعی است؟ ) های وقوع کدام مخاطره طب های زیرزمینی از نشانه د( تغییر در آب 

(  4 لرزه ( زمین 3 سیل 
 لغزش زمین 

 لرزه« ـ زمین3پاسخ: گزینه »
 گزینه مناسب را انتخاب کنید.   .29

(  2 ( آمریکای شمالی 1 ( 0/ 25الف( در کدام قاره، سرعت گسترش شهرنشینی بیشتر است؟ ) 
(  4 ( استرالیا 3 آفریقا 
 اروپا 

 « ـ آفریقا2پاسخ: گزینه »
(  2 ( به روز کردن اطلاعات 1 ( 0/ 25؟ ) باشد نمی   GISهای  ب( کدام گزینه از قابلیت 

(  4 ( نمایش وضعیت آب و هوا 3 یابی مکان 
 محاسبات آماری و ریاضی 

 « ـ نمایش وضعیت آب و هوا3پاسخ: گزینه »
 د. ده های فعال روی می جایی زمین در امتداد گسل ( جابه 1 ( 0/ 25است؟ )   نادرست ج( کدام عبارت  

 شود. لرزه از مقیاس ریشتر استفاده می گیری میزان تخریب ناشی از یک زمین ( برای اندازه 2
 شود. ها ذخیره میساخت، به تدریج در اطراف گسل ( فشار مداوم نیروهای زمین 3
 شوند.  های حساس ثبت می ها، خطرناک نیستند و فقط توسط دستگاه لرزه( بعضی از زمین 4

 شود.لرزه از مقیاس ریشتر استفاده میگیری میزان تخریب ناشی از یک زمینبرای اندازه « ـ2پاسخ: گزینه »
  ( 0/ 25های مدیریت پیش از وقوع سیل است؟ ) یک از روش های کدام د( عبارت زیر، از ویژگی 

 شود.«  های هیدرولوژی محاسبه می »شدت جریان سیل بر اساس روش 
 هاریم توسعه رودخانه ( تعیین ح2  ها ( اصلاح شیب آبراهه 1
 ( تقویت پوشش گیاهی  4  های آبخیزداری ( اجرای روش 3

 « ـ اصلاح شیب آبراهه1پاسخ: گزینه »
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 گزینه درست را انتخاب کنید.   .30
 »امروزه نفوذ شهرها و شهرگرایی در روستاها، افزایش یافته است.«  ( 0/ 25الف( کدام عبارت دلیل مناسبی برای جمله زیر است؟ ) 

 های زندگی ( تغییر شیوه4 ( دسترسی به خطوط ریلی3 ( بروز تحولات صنعتی 2 ترش مظاهر شهری ( گس1
 « ـ بروز تحولات صنعتی2پاسخ: گزینه »

(  2 های آموزشی ( برگزاری کارگاه 1 ( 0/ 25ب( کدام مورد راهکار مناسبی برای سروسامان بخشیدن به مشاغل بخش غیررسمی است؟ ) 
(  4 توسعه امکانات گردشگری (  3 شناسایی علل بیکاری 

 های شغلی ایجاد فرصت 
 « ـ توسعه امکانات گردشگری3پاسخ: گزینه »

(  2 ( فرانسه 1 ( 0/ 25ترین خط قطار تندروی جهان متعلق به کدام کشور است؟ ) السیر و طولانی ج( بیشترین میزان خطوط سریع 
(  4 ( آلمان 3 آمریکا 
 چین 

 « ـ چین4پاسخ: گزینه »
(  2 ( ریزش 1 ( 0/ 25شوند؟ ) جا می های پرشیب« جابه ای، »حجم عظیم مواد در سطح دامنه دامنه   د( در کدام حرکت 

(  4 ( لغزش 3 خزش 
 جریان گلی 

 « ـ لغزش3پاسخ: گزینه »
 گزینه مناسب را انتخاب کنید.   .31

 های مسکن عاونی ( تشکیل ت 1 ( 0/ 25)   یک از اقدامات زیر صورت گرفته است؟ الف( برای حل مشکلات اقتصادی روستاها، کدام 
 ( توسعه صنایع کوچک شهری 2 

 های آب آشامیدنی  ( ایجاد شبکه 4  ( گسترش انقلاب سبز 3
 « ـ گسترش انقلاب سبز3پاسخ: گزینه »

هواپیمای  1( 0/ 25های زیر به حل مشکلات ترافیکی کمک زیادی کرده است؟ ) یک از گزینه ب( در نیمه دوم قرن بیستم کدام  اختراع  مسافربری  ( 
 ( اختراع قطارهای تندرو 2 پیکر پهن 

 پیکر  های غول ( اختراع کشتی4  ها( ساخت آزادراه 3
 « ـ آزادراه3پاسخ: گزینه »

( 0/ 25درجه غربی قرار دارد. اختلاف ساعت این دو شهر چقدر است؟ )  20النهار درجه غرب و شهر »ب« روی نصف   65النهار  ج( شهر »الف« روی نصف 
(  2 درجه   85(  1 

(  4 3(  3 درجه   45
13 

 3ـ  «3پاسخ: گزینه »
(  2 ( خشکسالی 1 ( 0/ 25: ) جز به ها، مربوط به مخاطرات با منشأ بیرونی است  د( همه گزینه 

(  4 ( صاعقه 3 لرزه زمین 
 طوفان 

 لرزه« ـ زمین2پاسخ: گزینه »
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 گزینه مناسب را انتخاب کنید.   .32
 ( افزایش شهرهای میلیونی 1( 0/ 25: ) جز به آیند،  های مربوط به تغییرات الگوی شهرنشینی در جهان به شمار می ترین پدیده الف( همه موارد از مهم 

 ( تغییر الگوی مکانی شهرهای میلیونی 2 
 ان  ( اختلاف قابل توجه میان سطح شهرنشینی کشورهای جه 4 شهرها( تغییر ساختمان سنی جمعیت کلان3

 شهرها« ـ تغییر ساختمان سنی جمعیت کلان3پاسخ: گزینه »
 ( استفاده از صفحات خورشیدی در نواحی گرم و خشک برای تأمین انرژی 1 ( 0/ 25ب( کدام عبارت با ارکان شهر پایدار مغایرت دارد؟ ) 

 های هادی روستایی ( اجرای طرح 2
 ( توزیع عادلانه امکانات و خدمات شهری3
 ت گردشگری و فراغتی  ( توسعه خدما4

 « ـ توسعه خدمات گردشگری و فراغتی4پاسخ: گزینه »
(  2 ( نفت 1 ( 0/ 25شود؟ ) جایی چه کالاهایی استفاده می برای جابه   RO-ROهای  ج( از کشتی 

(  4 ( خودرو 3 مواد پتروشیمی 
 مواد معدنی 

 « ـ خودرو3پاسخ: گزینه »
(  2 ( پوشش گیاهی 1 ( 0/ 25نقل تأثیر مستقیم دارد؟ )   های جغرافیایی زیر، بر حمل و یک از پدیده د( کدام 

(  4 ها ( ناهمواری 3 آب و هوا 
 شیب زمین 

 « ـ آب و هوا2پاسخ: گزینه »
 گزینه مناسب را انتخاب کنید.   .33

 ( افزایش شهرهای چندمیلیونی 1 ( 0/ 25های مربوط به تغییرات الگوی شهرنشینی در جهان کدام است؟ ) ترین پدیده الف( مهم 
 لاپلیس ( مگا 2 

 ( دامنه نفوذ 4  نشینی ( حومه 3
 « ـ افزایش شهرهای چندمیلیونی1پاسخ: گزینه »

 ( اصلاحات ارضی 1 ( 0/ 25آلات و فناوری در کشاورزی مربوط به کدام گزینه است؟ ) ب( استفاده از ماشین 
 تقسیم زمین و انتقال مالکیت (  2 

 ( توسعه صنایع دستی روستایی  4  ( گسترش انقلاب سبز 3
 « ـ گسترش انقلاب سبز3پاسخ: گزینه »

(  2 ( ترکیه 1 ( 0/ 25ج( کدام کشور، موقعیت جغرافیایی و ترابری بسیار مناسبی در منطقه جنوب غربی آسیا و قفقاز دارد؟ ) 
(  4 ( عراق 3 ایران 

 ترکمنستان 
 « ـ ایران2پاسخ: گزینه »

(  2 ( آبی 1 ( 0/ 25خشکسالی در جهان کدام است؟ ) ترین نوع  د( معمول 
(  4 ( زراعتی 3 آب و هوایی 

 قحطی 
 « ـ آب و هوایی2پاسخ: گزینه »
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  ( 1های سمت چپ مربوط کنید. ) های سمت راست را به طور مناسب به عنوان عبارت  .34
 های روستایی از وظایف مهم این نهاد است. الف( طرح و اجرای طرح 

 ریزی شهری است. م برنامه های مه ب( یکی از بخش 
 ج( برای جلب همکاری و مشارکت مردم در مدیریت شهری و روستا به وجود آمدند. 

 د( به حداقل رساندن آلودگی و تخریب محیط زیست از ارکان مهم آن است.  

 وزارت راه و شهرسازی   - 1
 شوراها   - 2
 بنیاد مسکن انقلاب اسلامی   - 3
 کاربری اراضی   - 4
 پایداری شهری    - 5

 
 پایداری شهری -5شوراها د(  -2کاربری اراضی ج(  -4بنیاد مسکن انقلاب اسلامی ب(  -3پاسخ: الف( 

 ( 0/ 75های سمت چپ مربوط کنید. )دو کلمه اضافی است.( ) های سمت راست را به طور مناسب به عنوان با توجه به حمل و نقل عبارت  .35
  

 تر است. کیلومتر( مناسب   400تر از  کم های کوتاه ) الف( این شیوه حمل و نقل برای مسافت 
 گیرد. جایی عظیم کالا به صورت صادرات و واردات در جهان با این روش صورت می ب( جابه 

 ج( کنترل و ایمنی آن به وقت و مراقبت زیاد نیاز دارد.  

 ریلی   - 1
 ای لوله   - 2
 هوایی   - 3
 آبی   - 4
 ای  جاده   - 5

 
 هوایی  -3آبی ج(  -4ای ب( جاده -5پاسخ: الف( 

های سمت چپ  ها را به طور مناسب به عبارت روند، آن های عمده برنامه آمایش سرزمین به شمار می های سمت راست، از ویژگی گزینه  .36
  ( 0/ 75مربوط کنید. )یک مورد اضافه است.( ) 

 الف( توجه به همه ابعاد توسعه 
 نیازهای حال و آینده ب( توجه به  

 ج( توجه به عدالت در توسعه  

 توسعه خطوط حمل و نقل ریلی   - 1
 کاهش آلودگی هوا   - 2
 قیمت ساخت مسکن ارزان   - 3
 تجهیز فضاهای آموزشی روستایی    - 4

 
 تجهیز فضاهای آموزشی روستایی -4توسعه خطوط حمل و نقل ریلی ج(  -1کاهش آلودگی هوا ب(  -2پاسخ: الف( 

  ( 1های سمت چپ مربوط کنید: )یک کلمه اضافی است.( ) های سمت راست را به طور مناسب به عنوان عبارت  .37
 لغزش الف( نام دیگر زمین 

 ب( پرتوهای بازتابیده خورشید توسط سطح زمین 
 های آبخیزداری ج( اجرای روش 

 های زیرزمینی  د( تغذیه مصنوعی سفره 

 ای غیرسازه   - 1
 خشکسالی   - 2
 سیل   - 3
 رانش زمین   - 4
 الکترومغناطیس    - 5

 
 خشکسالی -2ای د( غیرسازه -1الکترومغناطیس ج(  -5رانش زمین ب(  -4پاسخ: الف( 
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  ( 0/ 75مورد اضافی( )   1یک از موارد سمت چپ اشاره دارد؟ ) هر یک از موارد سمت راست به کدام  .38
 کند. می الف( قطار شهری که بیشتر از زیر زمین و روی ریل حرکت  

 کند. ها حرکت می ها، بر روی ریل ب( قطار خیابانی که در سطح خیابان 
 ج( قطار هوایی که هزینه احداث آن زیاد است.  

 مونوریل   - 1
 مترو   - 2
 تراموا   - 3
4 -  BRT   

 مونوریل -1تراموا ج(  -3مترو ب(  -2پاسخ: الف( 
 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.   .39

  ( 0/ 5ها در اطراف شهرها نام ببرید. ) گیری حومه عوامل موثر در شکل الف( دو مورد از  
 پاسخ: افزایش شهرنشینی، گسترش حمل و نقل و وسایل ارتباطی

  ( 0/ 5اند، چگونه است؟ ) های ارتباطی شکل گرفته هایی که در امتداد راه ب( معمولاً شکل مگالاپلیس 
 ای و کهکشانیپاسخ: خطی و کریدوری یا خوشه

  ( 0/ 5شود، نام ببرید. )ذکر دو مورد کافی است.( ) اهکارهایی را که در برخی از شهرها برای سروسامان بخشیدن به مشاغل غیررسمی انجام می ج( ر 
گرد، توسـعه امکانات گردشـگری برای جذب گردشـگر و  هایی با اجاره ارزان برای فروشـندگان دورهپاسـخ: حمایت از کارآفرینان، ایجاد غرفه

 شغل )دو مورد کافی است.(ایجاد 
  ( 0/ 5ها و اطلاعات، را بنویسید. ) د( در سامانه اطلاعات جغرافیایی دو مولفه داده 
 های توصیفی(.هایی هستند )دادهپاسخ: موقعیت جغرافیایی و دارای ویژگی

  ( 0/ 5های اخیر را بنویسید. ) ترین نتیجه افزایش سفرها و تعداد خودروها، در دهه هـ( مهم 
 هایی است که گنجایش کافی برای این افزایش را ندارند.پاسخ: ایجاد تراکم ترافیکی در برخی مسیرها به ویژه در ایام تعطیلات و در جاده

  ( 0/ 5کند؟ ) گزاران می و( در حمل و نقل، بیمه چه کمکی به بیمه 

 ها و ضررهایشان جبران شود.بخشی از خسارت کند که آسودگی خاطر داشته باشد و پس از وقوع حوادث احتمالی،پاسخ: کمک می
  ( 0/ 5را بنویسید. )   (BRT)های تندرو  ز( علت ایجاد مسیرهای اتوبوس 

 پاسخ: بهبود حمل و نقل عمومی درون شهری
  ( 0/ 5لغزش ضروری است؟ )ذکر دو مورد کافی است.( ) ی( انجام کدام اقدامات مدیریتی در حین وقوع زمین 

های امداد و نجات اطلاع داد و به کسـانی که برای ترک  ز مسـیر لغزش و جریان گل و لای خارج شـد. به سـازمانپاسـخ: باید به سـرعت ا
 محل به کمک نیاز دارند، امدادرسانی کرد. )ذکر دو مورد کافی است.(

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.   .40
  ( 0/ 5اند؟ ) ترین مشکلات روستاها کدام الف( مهم 

 ادی، فقدان یا کمبود تجهیزات و خدمات سطح پایین زندگیپاسخ: مشکلات اقتص
  ( 0/ 5ب( در نیمه دوم قرن بیستم برای حل مشکلات ترافیکی و افزایش سرعت خودروها چه اقداماتی صورت گرفت؟ ) 

 پاسخ: آزادراه، بزرگراه
  ( 0/ 5ج( دو مزیت حمل و نقل از طریق خطوط لوله را بنویسید. ) 

 تر به محیط زیستروزی ـ آسیب کمعظیم مایعات به طور شبانهپاسخ: انتقال حجم 
  ( 0/ 5هایی است؟ ) نفتی بر عهده چه شرکت   های ای، ریلی و فراورده د( در ایران مدیریت حمل و نقل آبی، جاده 
های  حمل و نقل فراوردههای تابعه وزارت راه و شـهرسـازی و ها و شـرکتای و ریلی بر عهده سـازمانپاسـخ: مدیریت حمل و نقل آبی، جاده

 های تابع وزارت نفت است.نفتی و گاز بر عهده شرکت
  ( 0/ 5اند؟ ) درجه پهنا دارد تقسیم کرده   15قاچ که هر قاچ    24هـ( بر اساس کدام محاسبات، کره زمین را به  

 کشد.ساعت طول می 24درجه است و یک دور چرخش آن  360پاسخ: محیط کره زمین 
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  ( 0/ 5ز خط روزگردان از غرب به شرق، چه تغییری باید در تقویم ایجاد شود؟ ) و( هنگام عبور ا 
 پاسخ: باید یک روز به تقویم اضافه شود.

  ( 0/ 5دهند؟ ) سالی در کشور ما بیش از دیگر حوادث رخ می لرزه، سیل و خشک ز( چرا برخی از مخاطرات طبیعی مانند زمین 
 هاپاسخ: موقعیت جغرافیایی و نوع ناهمواری

  ( 0/ 5شود؟ ) ح( به چه دلیل در گوشه فوقانی، حرکت همرفتی مواد موجب حرکت صفحات نسبت به هم می 
 یابد.پاسخ: زیرا دما از سطح زمین به سمت عمق آن افزایش می

  ( 0/ 5رساند؟ ) های کشاورزی اطراف رودخانه می ها و زمین ت( سیل چه آسیبی به سکونتگاه 
 سازد.د یا در زیر گل و لای مدفون میکنها را تخریب میپاسخ: آن

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.   .41
    ( 0/ 5های اجتماعی در شهرها و تأمین امنیت شهروندان را بنویسید. ) الف( نخستین اقدامات، برای مقابله با آسیب 

 . ها مانند فقر و بیکاری شناسایی شود و از بین برودهای آسیبپاسخ: نخست باید علل و ریشه
نفر باشد، سرانه کاربری آموزشی را در شهر موردنظر، به دست    50000مترمربع و جمعیت آن شهر    100000ب( اگر مجموع فضاهای آموزشی در یک شهر  

  ( 0/ 5آورید. ) 
پاسخ: متر مربع =100000 50000 2  

  ( 0/ 5شود؟ ) پردازش، چه اقداماتی انجام می ج( با توجه به مراحل کار در سامانه اطلاعات جغرافیایی، در مرحله  
 شود.سازی میپاسخ: تجزیه و تحلیل فضایی و مدل

  ( 0/ 5د( با توجه به ارتباط میان جغرافیا و حمل و نقل، هدف آن را بنویسید. ) 
 ها و نواحی به یکدیگر است.پاسخ: هدف ارتباط دادن مکان

  ( 0/ 5های اخیر بنویسید. ) دهه ها و خودروها را در  هـ( نتایج گسترش جاده 
 هایی است که گنجایش کافی برای این افزایش را ندارند.پاسخ: ایجاد تراکم ترافیکی در برخی مسیرها به ویژه در ایام تعطیلات، در جاده

  ( 0/ 5و( دو مورد از مزایای مسافرت با قطار نسبت به خودرو را بنویسید. ) 
 دی دارد، راحتی مسافران در قطار بسیار بیشتر از خودرو است.جایی با قطار امنیت زیاپاسخ: جابه

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.   .42
  ( 0/ 5الف( دو مورد از دلایل اهمیت استفاده از انواع حسگرها را در شهر هوشمند، نام ببرید. ) 

 جویی در مصرف انرژی ـ تأمین امنیتپاسخ: صرفه
  ( 0/ 5های پمپاژ وجود دارد؟ ) ها، ایستگاه طوط لوله، بر سر لوله ب( به چه علت در حمل و نقل از طریق خ 
 ها رانده شوند.های نفتی با فشار به درون لولهپاسخ: گاز طبیعی، نفت خام و فراورده

  ( 0/ 5کند؟ ) گزاران می ج( در حمل و نقل، بیمه چه کمکی به بیمه 
 ها و ضررهایشان جبران شود.ع حوادث احتمالی، بخشی از خسارتکند که آسودگی خاطر داشته باشند و پس از وقوپاسخ: کمک می

  ( 0/ 5تواند موجب وقوع سیل یا تشدید آن شود؟ )دو مورد نام ببرید.( ) های انسانی می یک از انواع دخالت د( کدام 
 های ساختمانیهای نامناسب در مسیر رودها ـ ریختن زبالهپاسخ: احداث سازه

 دهید.    به سوالات زیر پاسخ کوتاه  .43
  ( 0/ 5های شهر و روستا، فرهنگ و مناسبات اجتماعی در شهرها چگونه است؟ ) الف( با توجه به تفاوت 

 ترپاسخ: نوگرایی بیشتر و تغییرات اجتماعی سریع
  ( 0/ 5ب( به چه علت تهران به مادرشهر ملی تبدیل شده است؟ ) 

 سراسر کشور پاسخ: افزایش جمعیت این شهر به علت مهاجرت گسترده مردم از 
  ( 0/ 5اند؟ ) هایی را به اجرا درآورده نشینی چه طرح ج( در کشورهای مختلف، مدیریت شهری برای جلوگیری از پدیده حاشیه 
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 قیمت، اعطای وام مسکنپاسخ: طرح ساخت مسکن ارزان

  ( 0/ 5د( در طراحی مبلمان شهری چه نکاتی باید مورد توجه قرار گیرد؟ ) 
 فرهنگ و هنر بومی و ملی، توجه به نیازهای افراد ویژهپاسخ: تقویت 

  ( 0/ 5هـ( انتقال مواد نفتی از طریق خطوط لوله چه معایبی دارد؟ ) 
خ: احداث و تعمیر لوله تگاهپاسـ طهها و ایسـ رمایههای واسـ گذاری فراوان نیاز دارد و خطوط لوله از نظر حوادث غیرمترقبه )زلزله و  آی به سـ

 زیاد نیاز دارد.جنگ( به مراقبت 
  ( 0/ 5شود؟ ) درجه می   180النهار  و( چه عواملی سبب انحراف خط روزگردان در بعضی از نقاط، نسبت به نصف 

 کند.کند جلوگیری میها عبور میهای مختلف کشورها یا جزایری که خط از آنپاسخ: تا از مشکلات روز تقویمی در مکان
  ( 0/ 5لفات در ایران را نام ببرید. ) های پرتترین زلزله ز( دو مورد از مهم 

 زهرا، دشت بیاض، طبس، رودبار و بم، قیر )فارس( )دو مورد(پاسخ: بوئین
  ( 0/ 5شود؟ ) ها در حوضه آبخیز موجب تشدید سیل می رویه دام کنی یا چرای بی بردن پوشش گیاهی، بوته ح( چرا از بین 

 شود.یابد و سرعت رواناب حاصل از بارش بیشتر میخاک کاهش میپاسخ: زیرا با از بین رفتن پوشش گیاهی نفوذپذیری 
  ( 0/ 5شوند؟ ) ای و تنظیمی با چه هدفی احداث می ت( سدهای ذخیره 

 هاپاسخ: هدایت و اصلاح شیب آبراهه
 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.   .44

  ( 0/ 5پردازند؟ ) الف( چرا اکثر مهاجران پس از ورود به شهر، به مشاغل غیررسمی می 
 های شغلی محدود است.پاسخ: اکثر مهاجران فاقد مهارت و تخصص هستند و در شهر فرصت

  ( 0/ 5توانند مصرف انرژی را به شکل مطلوبی مدیریت نمایند؟ ) ب( چگونه در شهرهای هوشمند، انواع حسگرها می 
 ها کم و زیاد کرد.های معین و با توجه به رفت و آمدپاسخ: نور و میزان روشنایی معابر را در زمان

  ( 0/ 5شود؟ ) ریزی و مدیریت شهرها و روستاها استفاده می ج( چرا امروزه از سامانه اطلاعات جغرافیایی در برنامه 
 کند.انجامد و به روند آن کمک میگیری میپاسخ: چون پردازش و تحلیل با سامانه اطلاعات جغرافیایی به تصمیم

  ( 0/ 5کدام نواحی زیاد است؟ ) د( هزینه احداث خطوط آهن در  
 دارای موانع و پستی و بلندی پاسخ: در نواحی

  ( 0/ 5هـ( چرا خطوط لوله از نظر حوادث غیرمترقبه به مراقبت زیاد نیاز دارد؟ ) 
 سوزی شوند.پاسخ: زیرا ممکن است باعث انفجار و آتش

  ( 0/ 5بنویسید. ) ها را  های کنترل سرعت در جاده و( علت نصب دوربین 
 پاسخ: پایش و نظارت بر حمل و نقل عمومی و خصوصی

  ( 0/ 5کنند؟ ) ز( چرا کشاورزان در برخی از مناطق ایران، در دوره بدون بارش سال، در سطح بستر سیلابی اقدام به کشت محصولات کشاورزی می 
 سنگ(و قلوههای سیلابی از رسوبات آبرفتی مانند )رس، شن شدن سطح دشتپاسخ: پوشیده

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.   .45
  ( 0/ 5شود؟ ) الف( برنامه توسعه روستایی با کدام هدف برای روستانشینان طراحی می 

 پاسخ: بهبود زندگی، اقتصادی و اجتماعی
  ( 0/ 5گیری به ترتیب جزء کدام مرحله از سیستم اطلاعات جغرافیایی است؟ ) ب( رقومی کردن و تصمیم 

 دی ـ خروجیپاسخ: ورو
  ( 0/ 5های باربری را نام ببرید. ) ترین انواع کشتی ج( مهم 

 بر ـ کانتینریپاسخ: فله
  ( 0/ 5های حمل و نقل وجود دارد؟ ) ای بین هزینه انرژی و شیوه د( چه رابطه 

 شده در یک شیوه حمل و نقل بیشتر باشد، هزینه حمل بیشتر است.پاسخ: هرچه قیمت انرژی مصرف
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  ( 0/ 5روند؟ ) ها دوچرخه دارند و به وسیله آن به سر کار می شهرهای ایران اغلب خانواده   هـ( در کدام 

 پاسخ: بناب ـ میاندوآب
  ( 0/ 5شوند؟ ) گیری می ها بر چه اساسی اندازه لرزه جایی زمین در زمین و( جابه 

 پاسخ: شدت ـ بزرگی
  ( 0/ 5است؟ )   لرزه تر از زمین لغزش کم ها در زمین ز( به چه علت میزان خسارت 

 تر از یک کیلومتر است.های لغزشی کمپاسخ: زیرا عرض و طول اغلب توده
 ( 1تر است؟ )ذکر دلیل الزامی است.( ) یک گسترده شهر«، دامنه نفوذ کدام با مقایسه حوزه نفوذ دو سکونتگاه »مادرشهر ملی و جهان  .46

  
 الا یا خدمات از آن سکونتگاه باید مسافت بیشتری را طی کنند.شهر ـ زیرا ساکنین نواحی پیرامون برای دریافت کپاسخ: جهان

  ( 1شود؟ ) گرفتن فقر شهری می کدام عوامل منجر به شکل  .47
 نشینیپاسخ: درآمد کم، بیکاری و مسکن نامناسب و حاشیه

  ( 1چرا در طراحی و مدیریت شهری، زیبایی شهر و فضاهای مختلف آن، اهمیت زیادی دارد؟ )  .48
هر  خ: شـ ت. بهپاسـ ند اسـ ان موجودی زیباپسـ هروندان موجودی زنده و فعال و انسـ هر بازتاب فرهنگ و هویت شـ علاوه، معماری و طراحی شـ

 است.
  ( 0/ 5یک از مراحل کار در سامانه اطلاعات جغرافیایی مرتبط است؟ ) هر یک از موارد زیر، به کدام  .49

 د.  شو الف( اطلاعات به صورت نمودار، متن و ... نمایش داده می 
 شود.  ب( اطلاعات با توجه به اهداف و نیاز کاربر تحلیل فضایی می 

 پاسخ: الف( خروجی ب( پردازش
  ( 0/ 5به جای موارد »الف« و »ب« عبارت مناسب را بنویسید. )  .50

 حمل و نقل هوایی  ای حمل و نقل جاده  ویژگی 
 تر است گران  الف  هزینه 
 ب  سوانح آن زیاد است  امنیت 

 
 تر است. پاسخ: الف( ارزان

 ب( سوانح آن نسبت به تعداد پروازها بسیار اندک است.
  ( 0/ 75چرا کشور ایران، به حمل و نقل دریایی دسترسی پیدا کرده است؟ )  .51

 فارس و دریای عمانهای دریای خزر، خلیجشدن ایران در کرانهپاسخ: واقع
  ( 0/ 75گذارد؟ ) ها تأثیر می ه های سواحل، بر احداث و مدیریت بندرگا کدام ویژگی  .52

 های موسمیپاسخ: از نظر بریدگی یا مخاطرات طبیعی مانند سونامی یا طوفان
  ( 1مفهوم »حمل و نقل پایدار« را تعریف کنید. )  .53

مت  ها و سـلاپاسـخ: حمل و نقلی که در آن نیازهای مربوط به حمل و نقل به خوبی رفع شـود و دسـترسـی عادلانه همه مردم، ایمنی آن
 ریزی برای حال و آینده آن در نظر گرفته شود.محیط زیست، و برنامه

 به سوالات زیر پاسخ دهید.   .54
  ( 0/ 75کنند؟ ) الف( چرا ساکنان نیمکره شرقی طلوع خورشید را زودتر مشاهده می 

 گیرند. درپی در مقابل خورشید قرار میالنهارها پینصفپاسخ: با توجه به حرکت زمین از غرب به شرق، مناطق مختلف کره زمین واقع بر  
  ( 0/ 25های کدام سامانه است؟ ) های جغرافیایی و قبله از قابلیت ب( نمایش جهت 

 (GPS)یاب جهانی پاسخ: سامانه موقعیت
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  ( 0/ 75یابد؟ ) رفتن پوشش گیاهی در یک حوضه آبخیز، احتمال وقوع سیل افزایش می چرا با از بین  .55
 شود.یابد و در نتیجه سرعت رواناب حاصل از بارش بیشتر میا از بین رفتن پوشش گیاهی، نفوذپذیری خاک کاهش میپاسخ: ب

  ( 1های پرشیب کوهستانی، بنویسید. ) ها را در ایجاد لغزش، در دره نقش زیربری رودخانه  .56
ــخ: در دره ــایش کناره آبراههپاس ــتانی، رودها با حفر و فرس ــیب کوهس برند و باعث لغزش در آن گاه دامنه را از بین میتکیهها،  های پرش

 شوند.می
  ( 0/ 75سه مورد از وظایف سازمان مدیریت بحران، مرتبط با مخاطرات طبیعی را بنویسید. )  .57

هی و  دیدگان، سـاماندهای اولیه به آسـیبپاسـخ: ایجاد آمادگی برای مقابله با بحران و پیشـگیری از آن، مدیریت بحران و رسـاندن کمک
 دیده )ذکر سه مورد کافی است.(بازسازی مناطق آسیب

  ( 1؟ ) باشند نمی های طبیعی چندان فراگیر  لغزش، در مقایسه با سایر مخاطره های ناشی از زمین چرا خسارت  .58
از یک کیلومتر تر های لغزشـی کملرزه اسـت. عرض و طول اغلب تودهتر از مخاطراتی مانند زمینها بسـیار کمپاسـخ: گسـتره زمین لغزش

 است.
  ( 1های زیر پاسخ دهید. ) در ارتباط با ماهواره سنجش از دور به سوال  .59

 ها و دریاها ذخیره و پردازش کرد؟  توان اطلاعاتی را از سطح خشکی الف( امروزه چگونه می 
ای قابل ثبت و نمایش  تصاویر رقومی ماهواره ها نیست و به صورت  های نامرئی سطح زمین که چشم انسان قادر به مشاهده آن ب( دو مورد از پدیده 
 هستند را نام ببرید.   

 شود.ها دریافت میهای سطح زمین به وسیله سنجندههای طیف الکترومغناطیسی، پدیدهپاسخ: الف( با استفاده از بازتاب
 های گیاهی و بیماری های هوایی ـ رطوبت موجود در جو ـ آفاتگرمایی، گازهای موجود در جو، جریانب( انرژی زمین

  ( 0/ 5مورد( )   2جز عوامل طبیعی چه عوامل دیگری در پدیدآمدن یک سکونتگاه نقش دارند؟ ) به  .60
خ:   ی  -1پاسـ یاسـ ی به راه -2عوامل سـ ترسـ ی به منابع و   -6بازارهای محلی  -5عوامل نظامی   -4عوامل دفاعی   -3های تجاری  دسـ ترسـ دسـ

 انرژی )دو مورد(
  ( 1شهر و روستا از نظر فرهنگ و مناسبات اجتماعی را بنویسید. ) های  ترین تفاوت مهم  .61

تر افراد همدیگر را می تاها جمعیت کم و بیشـ خ: روسـ تگی اجتماعی و همکاری بین آنپاسـ اوندی، وابسـ ند، و روابط خویشـ ناسـ تر شـ ها بیشـ
مورد کافی    4تر اسـت. )ر و تغییرات سـریعاسـت. آداب و رسـوم و شـیوه زندگی در شـهر و روسـتا متفاوت اسـت. در شـهرها نوگرایی بیشـت

 است.(
  ( 1منظور از شهرگرایی چیست؟ )  .62

یوه ت که طی آن شـ ادی ــــ اجتماعی اسـ خ: روندی اقتصـ تاها و بین های زندگی، رفتار و عملکردها، ارزشپاسـ هری در روسـ ها و مظاهر شـ
 یابد.روستانشینان رواج می

  ( 1اقتصادی بخش غیررسمی شهرها را نام ببرید. ) های  چهار مورد از مشاغل و فعالیت  .63
 گردنوازندگان دوره -4ها کنجمعزباله -3دلالان  -2ها فروشگرد و دستکار فروشندگان دوره -1پاسخ: 

  ( 0/ 5مورد( )   2نشین بین فقر و جرم و بزهکاری چه ارتباطی وجود دارد؟ ) در نواحی حاشیه  .64
 یابد. )دو مورد(طلاق گسترش می -6اعتیاد  -5خشونت  -4سرقت  -3جتماعی های اکجروی -2انحرافات  -1پاسخ: 

  ( 1مبلمان شهری را تعریف کنید. )  .65
شود. ها یا فضاهای شهری برای استفاده عموم نصب میپاسخ: به معنای مجموعه وسیعی از وسایل و نمادها و عناصری است که در خیابان

 ها و ... مدنظر قرار بگیرد.(ها پرچمنیمکت ها و)اشاره به موارد نمادها مثل مجسمه
  ( 1مورد( )   4در چه اموری کاربرد دارد؟ )   GISامروزه سامانه   .66

شـبکه بهداشـت و   -7امور نظامی   -6برداری  نقشـه -5معدن   -4عمران  -3محیط زیسـت  -2ریزی و مدیریت شـهر و روسـتا برنامه -1پاسـخ:  
 مورد کافی است.( 4درمان )
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  ( 1/ 5های حمل و نقل زیر یک مزیت بنویسید. ) از سیستم برای هر یک   .67
 الف( حمل و نقل آبی: 

 ب( حمل و نقل هوایی: 
 ای:  ج( حمل و نقل لوله 

ترین  مقرون به صـرفه -2شـود. جا میهای طولانی جابهحجم عظیمی از کالاها به ویژه کالاهای حجیم و بزرگ در مسـافرت -1پاسـخ: الف( 
 مسافت طولانی ترین روش برایو ارزان

 جویی در وقتهای طولانی و صرفهبرای مسافت -2ترین شیوه حمل و نقل سریع -1ب( 
 تر به محیط زیستآسیب کم -3مقرون به صرفه  -2انتقال حجم عظیمی از مایعات  -1ج( 

 از هر بخش یک مورد کافی است.
  ( 1ود؟ ) شای از جغرافیای اقتصادی محسوب می چرا جغرافیای حمل و نقل، شاخه  .68

 گزینی واحدهای تولیدی، خدماتی و تجاری نقش مهم دارد.های اقتصادی و مکانپاسخ: حمل و نقل در فعالیت
  ( 1/ 5گیرد را بنویسید. ) های مختلفی که برای حفظ ایمنی در حمل و نقل انجام می سه مورد از فعالیت  .69

ــخ:    ــ -2ها و تجهیزات پایش و نظارت بر حمل و نقل.  روش -1پاس ــایل حمل و نقل.  اس ــع قوانین و   -3تفاده از تجهیزات ویژه در وس وض
 مورد کافی است.( 3تقویت فرهنگ ایمنی. ) -4مقررات. 

  ( 1مورد( )   2گسترش حمل و نقل درون شهری ریلی چه مزایایی دارد؟ )  .70
 مورد کافی است.( 2ترافیک ندارد. ) -3کند. جا میتعداد زیادی مسافران شهری را جابه -2تری دارد. آلایندگی کم -1پاسخ: 

  ( 1المللی زمان را تعریف کنید. ) خط روز گردان یا خط بین  .71
 النهار مبدأ در آن سوی کره زمین است.ای است که در امتداد نصفدرجه 180النهار پاسخ: خط فرضی روزگردان، نصف

  ( 1مورد( )   4آمیز نبود؟ ) چرا اصلاحات ارضی در ایران موفقیت  .72
 واردات کالا از کشورهای خارجی  -4توجه به صنایع مونتاژ  -3حمایت نکردن دولت از کشاورزان  -2تقسیم نادرست زمین  -1پاسخ: 

  ( 1از مشکلات اقتصادی روستاییان چهار مورد بنویسید. )  .73
نداشـتن  -6ی نداشـتن به بازار دسـترس ـ -5نداشـتن سـرمایه لازم  -4کمبود زمین  -3میزان تولید پایین   -2درآمد فصـلی و ناکافی   -1پاسـخ:  

 مورد کافی است.( 4مالکیت زمین )
  ( 1ها را بنویسید. ) جایی کالا را سرعت بخشید، آن میلادی دو تحول مهم در حمل و نقل دریایی ظرفیت جابه   1970از دهة   .74

 های کانتینربر گسترش کشتی -2 (Ro-Ro)های رو ـ رو تولید کشتی -1پاسخ: 
  ( 1مورد( )   4گیرد؟ ) ریزی حمل و نقل چه عواملی مورد توجه و بررسی قرار می در مدیریت و برنامه  .75

خ:   ی  -1پاسـ ترسـ رعت و زمان انتقال   -3ها  نوع و حجم محموله -2دسـ ا   -5هزینه   -4سـ ت   -7های طبیعی ویژگی -6تقاضـ  -8محیط زیسـ
 مورد کافی است.( 4ایمنی )

  ( 1نویسید. ) خیز جهان را بترین مناطق زلزله دو مورد از مهم  .76
 مورد کافی است.( 2کمربند میانی اقیانوس اطلس ) -3کمربند اطراف اقیانوس آرام  -2کمربند کوهستانی آلپ ـ هیمالیا  -1پاسخ: 

  ( 1ای را نام ببرید. ) چهار گروه اصلی حرکات دامنه  .77
 لغزش زمین -4جریان گلی  -3خزش  -2ریزش  -1پاسخ: 

  ( 1بحران را تعریف کنید. )  .78
 انجامد. دهد و به وضعیتی خطرناک و ناپایدار برای فرد یا جامعه می: پیشامدی است که به صورت ناگهانی و گاهی شدید رخ میپاسخ

  ( 1مورد( )   4دهند؟ ) های مختلف را در جو زمین و بالاتر از آن قرار می کشورها با چه اهدافی ماهواره  .79
 ع زمینیمناب -4مخابراتی  -3هواشناسی  -2نظامی  -1پاسخ: 
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  ( 0/ 75ها را نام ببرید. ) های مگالاپلیس ترین ویژگی سه مورد از مهم  .80
ــ تمرکز صنایع دانش ــ تمرکز موسسات مالی و پولی  ــ فراوانی آمد و شد بین مادرشهرهای  پاسخ: تمرکز و انبوهی جمعیت شهری  بنیان 

 مورد( 3جوار با انواع وسایل حمل و نقل زمینی و هوایی )ذکر هم
  ( 1هر یک از جملات زیر اصطلاح جغرافیایی مناسب بنویسید. ) برای   .81

 الف( مکان اصلی و دقیق یک سکونتگاه و محل استقرار آن روی زمین: ............... 
 ب( »افزایش نسبت جمعیت شهرهای یک کشور یا ناحیه به روستاهای آن«: ............... 

 ............... ج( بخش پیرامونی یک شهر:  
 ترین شهر یک ناحیه، استان یا کشور: ...............  ترین و مهم د( بزرگ 

 پاسخ: الف( مقر ب( شهرنشینی ج( حومه د( مادرشهر یا متروپل
  ( 0/ 75آمیز نبود و مهاجرت از روستا به شهر شدت گرفت؟ ) به چه علت اصلاحات ارضی در ایران موفقیت  .82

 ن ـ حمایت نکردن دولت از کشاورزان ـ توجه به صنایع مونتاژ و واردات کالا از کشورهای خارجی پاسخ: تقسیم نادرست زمی
  ( 1/ 5در ارتباط با مسائل و مشکلات شهرهای بزرگ به سوالات زیر پاسخ دهید. )  .83

 رو است؟ الف( به چه علت شهرهای بزرگ با مشکل کمبود شغل روبه 
 گیرند؟ هایی در اطراف شهرهای بزرگ شکل می ب( در نتیجه مشکل مسکن چه مناظر و پدیده 

 اند؟  شود، کدام ج( دو مورد از عواملی که منجر به فقر شهری می 
 پاسخ: الف( افزایش طبیعی جمعیت شهری ـ مهاجرت نیروی کار به شهرها

 نشینینشینی ـ زاغهب( حاشیه
 مورد( 2نشینی )ج( درآمد کم ـ بیکاری ـ مسکن نامناسب ـ حاشیه

  ( 1مبلمان شهری به چه معناست؟ )  .84
 شود.ها یا فضاهای شهری برای استفاده عموم نصب میپاسخ: مجموعه وسیعی از وسایل و نمادها و عناصری است که در خیابان
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  ( 0/ 75هر یک از اطلاعات زیر مربوط به کدام بخش از مراحل کار در سامانه اطلاعات جغرافیایی است؟ )  .85
 سازی سازی        ب( نمایش نقشه و نمودار         ج( تحلیل فضایی و مدل ه الف( کدبندی و ذخیر 

 پاسخ: الف( ورودی ب( خروجی ج( پردازش
  ( 0/ 75قرن اخیر چه عواملی موجب گسترش و تحول در صنعت حمل و نقل شده است؟ ) در نیم  .86

ــ گسـترش تجارت و اقتصـاد جهانی ــ پیشـرفت  پاسـخ: افزایش جمعیت و تقاضـا برای حمل و نقل ــ های علمی و فناوری در تولید وسـایل ــ
 حمل و نقل

  ( 1مورد( )   4گیرد؟ )ذکر  ریزی حمل و نقل پایدار چه عواملی مورد توجه قرار می در مدیریت و برنامه  .87
 مورد( 4ایمنی )های طبیعی ـ محیط زیست ـ ها ـ سرعت و زمان انتقال ـ هزینه ـ تقاضا ـ ویژگیپاسخ: دسترسی ـ نوع و حجم محموله

  ( 0/ 75ترین مشکلات حمل و نقل شهری در شهرهای بزرگ را نام ببرید. ) سه مورد از مهم  .88
ــ آلودگی هوا و افزایش بیماری ــ هزینه احداث بزرگراه و تامین  پاسخ: ترافیک ـ ــ کمبود پارکینگ ـ ــ آلودگی صوتی و آلودگی منظر ـ ها ـ

 مورد( 3ناوگان شهری... )
  ( 0/ 75لغزش مستعدترند؟ ) ها برای  کدام دامنه  .89

هایی  ها را پوشانده است، مقدار نفوذ باران در دامنهیافته و ناپیوسته سطح آنهایی که شیب زیادی دارند و از رسوبت فرسایشپاسخ: دامنه
 (مورد 3اند و یا درز و شکاف بسیار دارند. )که در مناطق مرطوب قرار دارد یا پوشیده از درختان و گیاهان متراکم

  ( 0/ 5شود؟ ) در فرایند مخاطرات طبیعی، بحران به چه پیشامدی گفته می  .90
 انجامد.دهد و به وضعیتی خطرناک و ناپایدار برای فرد یا جامعه میپاسخ: پیشامدی که به صورت ناگهانی و گاهی شدید رخ می

  ( 0/ 75ها رعایت شود؟ ) لرزه چه اصولی باید در ساختمان قبل از وقوع زمین  .91
ها رعایت گردد؛ از ســاختن ســازی شــوند و اصــول طراحی و مهندســی ســاختمان و مقررات مربوط به آنها باید مقاومســاختمانپاســخ:  

 های فعال دارند، جلوگیری شود.ها در اطراف مناطقی که گسلسکونتگاه
  ( 0/ 75لغزش، مراحل اقدامات مدیریتی را نام ببرید. ) برای به حداقل رساندن ضررهای ناشی از زمین  .92

 لغزشپاسخ: قبل از وقوع، حین وقوع، بعد از وقوع زمین
  ( 0/ 75ای قابل شناسایی هستند را نام ببرید. ) های ماهواره های نامرئی سطح زمین که توسط سنجنده سه مورد از پدیده  .93

ان ای موجود در جو، جریـ ازهـ ادون قرمز(، گـ ا مـ ــرخ یـ ایی )فروسـ ــخ: انرژی زمین گرمـ اسـ تپـ ایی هوایی، رطوبـ ات و    هـ موجود در جو، آفـ
 مورد( 3های گیاهی، امواج فرابنفش، رادار و ماکروویو )بیماری

  ( 0/ 75ها در اطراف شهرها به ویژه شهرهای بزرگ و پرجمعیت، شکل بگیرند؟ ) چه عواملی سبب شده است به تدریج حومه  .94
 پاسخ: افزایش شهرنشینی، گسترش حمل و نقل و وسایل ارتباطی

  ( 1یت شهری، در کشورمان را بنویسید. ) دلایل افزایش جمع  .95
ــ افزایش جمعیت برخی   ــ مهاجرت روسـتاییان به شـهرها ــ پاسـخ: افزایش طبیعی جمعیت شـهرها )رشـد موالید نسـبت به مرگ و میر( ــ

 شدن روستاها به نقاط شهری )ادغام روستاها در بافت شهری(روستاها ـ تبدیل
  ( 0/ 75ورد کافی است.( ) ها را بنویسید. )ذکر سه م های زاغه ویژگی  .96

 اند و امکانات بهداشتی و فاضلاب ندارند. ها بسیار کثیفپاسخ: زاغه
 ( 0/ 75ترین اقداماتی که تاکنون برای حل مشکلات اقتصادی روستاها انجام شده است، را نام ببرید. )سه مورد ذکر شود.( ) مهم  .97

  
گسـترش انقلاب سـبز، توسـعه صـنایع کوچک روسـتایی، توسـعه خدمات گردشـگری و  های تولیدی، پاسـخ: اصـلاحات ارضـی، تشـکیل تعاونی

 فراغتی
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  ( 1های کانتینربر، چه تحولی را در جابجایی کالاها به وجود آورده است؟ ) تولید و گسترش کشتی  .98
هایی با مشـخصـات کالاها  چسـبهای خاص و وجود برجایی و تخلیه کالها را افزایش دادند، قرارگرفتن کالاها در محفظهپاسـخ: سـرعت جابه

 کند.تر میها را آساندر روی کانتینرها، مدیریت و انبارداری محموله
  ( 0/ 75مفهوم شاخص انحراف را تعریف کنید. )  .99

 شود.پاسخ: محاسبه میزان انحراف از مسیر مستقیم که با درصد به دست آورده می
  ( 0/ 75)ذکر سه مورد کافی است.( )   شود؟ محاسبه می   ها ریزی حمل و نقل در یک ناحیه کدام هزینه در برنامه  .100

رمایهپاسـخ: هزینه اختن راههای سـ ه مورد کافی  آن ها و خرید ناوگان و بازدهیها، پایانهای و عملیاتی برای سـ اره به سـ ها، هزینه انرژی )اشـ
 است.(

  ( 1در ارتباط با حفظ ایمنی در حمل و نقل به سوالات زیر پاسخ دهید. )  .101
 استفاده از کدام تجهیزات در خودروها ضروری است؟   الف( 

 شود؟  ب( از کدام تجهیزات برای نظارت در حمل و نقل خصوصی و عمومی استفاه می 
 پاسخ: الف( کمربند ایمنی و کیسه هوا در خودرو

 در فرودگاه Xها و کنترل چمدان و مسافر با اشعه های کنترل سرعت در جادهب( دوربین
  ( 1درجه شرقی قرار داشته باشد، )   15درجه شرقی و شهر »ب« در    60اگر شهر »الف« در طول جغرافیایی   .102

 الف( اختلاف زمانی این دو شهر را محاسبه کنید. 
 شهر »الف« چند است؟ صبح باشد، ساعت    9ب( اگر ساعت در شهر »ب«  

 کند؟  ج( خورشید در کدام شهر زودتر طلوع می 
پاسخ: الف(  =45 15 −ـ  3 =60 15 45 

+ب(  =9 3 12 
 کند.ج( در شهر »الف« خورشید زودتر طلوع می

  ( 1/ 25ه سوالات زیر پاسخ دهید. ) ای، ب بارترین، حرکات دامنه ترین و خسارت در ارتباط با مهم  .103
 ای را بنویسید. الف( دو عامل طبیعی موثر در وقوع این حرکت دامنه 

 ها بیشتر است؟ )سه مورد ذکر شود.(  ب( احتمال وقوع آن در کدام دامنه 
 مورد کافی است.(ها )ذکر دو های آتشفشانی، زیربری رودخانهلرزه، فورانپاسخ: الف( بارش سنگین، ذوب برف، زمین

هایی که در ها را پوشـانده اسـت و دامنههایی که شـیب زیادی دارند و حجم زیادی از رسـوبت فرسـایش یافته و ناپیوسـته سـطح آنب( دامنه
هایی که درز و شــکاف بســیار دارند. )ذکر ســه هایی که متراکم از گیاهان و درختان هســتند. دامنهمناطق مرطوب قرار دارند، دامنه

 ورد کافی است.(م
  ( 0/ 75سالی را نام ببرید. ) ترین پیامدهای خشک سه مورد از مهم  .104

ک اکنان مناطقی که دچار خشـ نگی، مهاجرت سـ اورزی، بروز قحطی و گرسـ ولات کشـ خ: کاهش یا از بین رفتن محصـ الی میپاسـ وند سـ شـ
ــتاها(، از بین رفتن گیاهان و جانوران )مهاجرت برخی گونه ــدن ها(، کاه)تخلیه روس ــک ش ــطحی و زیرزمینی خش ش ذخیره آب س

 ها. )ذکر سه مورد کافی است.(ها به سمت سکونتگاهها، افزایش ریزگردها و حرکت آنآن
  ( 1انجام کدام اقدامات، پس از توقف بارش و فروکش کردن سیل، ضروری است؟ )چهار مورد ذکر شود.( )  .105

خ: مکان کان موقت و برپاکردن چادرهایپاسـ یدگی به    یابی برای اسـ یلاب برای رسـ تقرار مراکز درمانی درمناطق دور از خطر سـ امداد و اسـ
ــدومـان، مرمـت فوری راه ــیلاب، توزیع امکـانـات و تجهیزات مصـ هـای ارتبـاطی برای دریـافـت خـدمـات و تجهیزات موردنیـاز پس از سـ

تی برای جلوگیری ا امیدنی بهداشـ تقرار تانکرهای آب آشـ دومان، به ویژه اسـ یوع بیماریموردنیاز مصـ های عفونی )ذکر چهار مورد ز شـ
 کافی است.(
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  ( 1سازی باید از احداث ساختمان در کدام نواحی پرهیز کرد؟ ) لغزش، برای ساختمان با توجه به اقدامات قبل از وقوع زمین  .106
 ها، پرهیز کرد.پرشیب دره هایهای پرشیب رودها، دامنههای پرتگاهی، کنارههای تند، لبهسازی باید از شیبپاسخ: برای ساختمان

  ( 1لغزش بنویسید. ) کاربرد سنجش از دور، را در مدیریت زمین  .107
 کند.گیری میمتر، اندازهلغزش را به طور دقیق یعنی در حد سانتیهای زمینها و حرکت تودهجایی مواد سطح دامنهپاسخ: جابه

  ( 1سیم شده، برتری دارد؟ ) ها در استان تر چرا مادر شهر »الف« نسبت به سایر سکونتگاه  .108
 
 

 ترین شهر در استان موردنظر است. این شهر ممکن است، پایتخت یا شهر اصلی در استان موردنظر باشد.ترین و مهمپاسخ: زیرا بزرگ
  ( 1چرا جمعیت شهر تهران همواره بیش از دو برابر دومین شهر پرجمعیت ایران بوده است؟ )  .109

 مردم از سراسر کشور جمعیت این شهر به طور مداوم و به شدت افزایش یافته است.پاسخ: با مهاجرت گسترده 
  ( 1توانند بر فعالیت نهادهای مدیریتی نظارت کنند؟ ) چگونه مردم می  .110

شــوند، بدین وســیله مردم از طریق نمایندگان خود باید در پاســخ: اعضــای شــوراهای اســلامی شــهر و روســتا با رأی مردم انتخاب می
 ها در شهر و روستا دخالت داشته باشند.ها و اجرای برنامهگیریتصمیم

  ( 0/ 75یک از مراحل کار در سامانه اطلاعات جغرافیایی مرتبط است؟ ) هر یک از موارد زیر، به کدام  .111
 شود. الف( اطلاعات به صورت اشکال، جدول و ... نمایش داده می 

 شود. به صورت کدبندی ذخیره می   GISافزار  ب( اطلاعات در محیط نرم 
 شود.  سازی می ج( اطلاعات با توجه به نیاز کاربر مدل 

 پاسخ: الف( خروجی ب( ورودی ج( پردازش
  ( 0/ 75های مختلف اهمیت حمل و نقل در زندگی جوامع را نام ببرید. ) سه مورد از جنبه  .112

 مورد( 3محیطی )اجتماعی ـ اهمیت سیاسی و دفاعی ـ اهمیت زیستپاسخ: اهمیت اقتصادی ـ اهمیت 
  ( 0/ 75با توجه به حمل و نقل به سوالات زیر پاسخ دهید: )  .113

 الف( بهترین لوکوموتیو از نظر سازگاری با محیط کدام است؟ 
 ب( در میان وسایل حمل و نقل، سرعت کدام نوع نسبت به سایر وسایل حمل و نقل کم است؟  

 تر است؟  یوه حمل و نقل برای حمل کالاهایی مانند دارو مناسب ج( کدام ش 
 پاسخ: الف( الکتریکی ب( آبی ج( هوایی

  ( 0/ 75یک کیفی است؟ ) با توجه به نیاز انسان به حمل و نقل تعیین کنید کدام تقاضا کمی و کدام  .114
 بهبود سرعت   ب( رفاه و ایمنی بیشتر   ج( تقاضای افزایش مسیرها   الف( 

 الف( کیفی ب( کیفی ج( کمیپاسخ: 
  ( 0/ 75گذارد؟ ) ها تأثیر می ها، بر احداث و مدیریت بندرگاه نوع سواحل از نظر کدام ویژگی  .115

 های موسمیپاسخ: از نظر بریدگی یا مخاطرات محیطی مانند سونامی یا طوفان
  ( 0/ 75)   دادن به سوالات استفاده کنید. )یک کلمه اضافی است.( شده برای پاسخ از کلمات داده  .116
 ها ـ مترو ـ دوچرخه ـ مسیرها گره 

 اند. ها قرار گرفته الف( خطوطی که بین مکان 
 میلادی در شهرهای دنیا انجام شده است.   1990ب( ایجاد مسیرهایی برای استفاده از این وسیله از سال  

 گذارد.  ج( این نوع وسیله نقلیه نه تنها آلاینده هوا نیست، بلکه استفاده از آن تأثیر زیادی بر سلامت افراد می 
 پاسخ: الف( مسیرها ب( مترو ج( دوچرخه
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  ( 1گیری طول جغرافیایی انتخاب گردید؟ ) النهار گرینویچ به عنوان مبدأ اندازه به چه علت نصف  .117
های طولانی اختلاف ســاعت ورود و خروج  رانی در مســافتچنین کشــتیســعه قطارها و شــبکه ریلی و همپاســخ: در قرن نوزدهم، با تو

 های زیادی پدید آورد و به خاطر همین چنین تصمیمی گرفته شد.ها و قطارها در مبدأ و مقصد، آشفتگی و سردرگمیکشتی
  ( 1شود؟ ) های سیلابی از رسوبات آبرفتی پوشیده می سطح دشت  چرا  .118
 گیرد.ها را فرا میهای فصلی، جریان آب سطح آنها، در اغلب ایام سال خشک هستند ولی در زمان وقوع سیلابسخ: این قبیل دشتپا
  ( 0/ 5ها خارج شوند؟ ) شود تا آب آبراهه تری صرف می های گرد، مدت زمان کم به چه علت در حوضه  .119

 رسند.زمان به خروجی میها هم( همه جریان2ریباً به یک اندازه است. ها تقها که طول آن( پراکندگی انشعابات سرشاخه1پاسخ: 
  ( 1/ 5تواند بحران ایجاد کند؟ ) های طبیعی مانند زلزله و سیل می در چه شرایطی رویداد بعضی از پدیده  .120

دید رخ می ورت ناگهانی و گاهی شـ خ: زمانی که به صـ عیتی خطرناک و ناپایدار برای فرد و پاسـ انجامند و برطرف  جامعه میدهند و به وضـ
 العاده است.ها نیازمند اقدامات اساسی، فوری و فوقکردن آن

  ( 0/ 75رود؟ ) ای مناسب در مدیریت پیش از وقوع سیل به شمار می های سازه ای یا تنظیمی از روش چرا احداث سدهای ذخیره  .121
 شوند.پاسخ: زیرا موجب هدایت، انحراف یا مهار سیل می

 
  ( 1خیز بدهند؟ ) های لرزه توانند هشدارهای لازم را در مورد گسل ای چگونه می ماهواره تصاویر   .122

شـوند. لرزه دچار تنش میها نهفته اسـت، پیش از وقوع زمینپاسـخ: معمولاً خطوط گسـلی مهم به سـبب انرژی عظیمی که در امتداد آن
توانند این تغییرات دمایی را در ای میو، تصــاویر حرارتی ماهوارهرکند. از اینهای موجود در امتداد خط گســل تولید گرما میتنش

 اطراف خطوط گسل ثبت کنند و هشدارهای لازم را بدهند.
  ( 1دلایل رشد سریع شهرنشینی در آسیا و آفریقا را بنویسید. )  .123

 ورود این کشورها به تجارت جهانیها، رشد بخش خدمات، شدن و توسعه کارخانهپاسخ: مهاجرت فزاینده روستاییان به شهرها، صنعتی
  ( 0/ 75یابد، نام ببرید. ) جمعیت شهری از سه طریق افزایش می  .124

تاها و تبدیل آن هرها، افزایش جمعیت روسـ تاییان به شـ هرها، مهاجرت روسـ خ: افزایش طبیعی جمعیت شـ هری یا ادغام پاسـ ها به نقاط شـ
 روستاها

  ( 0/ 75کند؟ ) ی ریزان م مطالعه کاربری زمین چه کمکی به برنامه  .125
 ریزی کند که از فضاهای شهر به طور مناسب و متعادل استفاده شود.ای برنامهها را بشناسد و به گونهپاسخ: محدودیت

  ( 0/ 75مورد( )   3کند؟ ) شهر هوشمند در چه اموری از فناوری اطلاعات و ارتباطات استفاده می  .126
 مورد( 3ترافیک، مدیریت پسماند )پاسخ: حمل و نقل، مصرف انرژی، مدیریت 

  ( 0/ 75در ارتباط با سامانه اطلاعات جغرافیایی به سوالات زیر پاسخ دهید: )  .127
 الف( هر سامانه از چند بخش تشکیل شده است؟ 

 گیرند؟ افزار قرار می آوری شده چگونه در این نرم ها و اطلاعات جمع ب( داده 
 د.   های این سامانه را بنویسی ج( یکی از قابلیت 

 پاسخ: الف( سه بخش 
 ب( لایه لایه

بند ها جود دارد، قابلیت دستهیابی کرد، محاسبات آماری و ریاضی انجام داد، امکان به روز کردن اطلاعات در همة بخشتوان مکانج( می
 یو برقراری ارتباط منطقی و ریاضی بین انواع اطلاعات را دارد. )ذکر یک مورد(

  ( 0/ 75یک موضوع جغرافیایی است؟ ) چرا حمل و نقل اساساً   .128
 ها و نواحی به یکدیگر است.جایی در پهنه مکان و فضای جغرافیایی سروکار دارد و هدف آن ارتباط مکانپاسخ: حمل و نقل با جابه
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  ( 0/ 75سه بندر از پرترددترین بنادر مسافری ایران را نام ببرید. )  .129

 مورد( 3هر )پاسخ: قشم، شهید حقانی )بندرعباس( چارک، خرمش
  ( 0/ 75شود؟ ) هایی گفته می مدیریت حمل و نقل به چه نوع فعالیت  .130

 های حمل و نقلریزی و اجرایی با هدف بهینه کردن سامانههای برنامهپاسخ: کلیه فعالیت
  ( 1در ارتباط با حفظ ایمنی در حمل و نقل به سوالات زیر پاسخ دهید: )  .131

 وها ضروری است؟ الف( استفاده از کدام تجهیزات در خودر 
 شود؟  ب( از کدام تجهیزات بریا نظارت در حمل و نقل خصوصی و عمومی استفاده می 

 پاسخ: الف( کمربند ایمنی و کیسه هوا در خودرو
 در فرودگاه Xها و کنترل چمدان و مسافر با اشعه های کنترل سرعت در جادهب( دوربین

  ( 0/ 75ارد؟ ) گسترش حمل و نقل درون شهری ریلی چه مزایایی د  .132
 یی تعداد بسیار زیاد مسافران شهری، ترافیک نداردجاتر، جابهپاسخ: آلایندگی کم

  ( 1چرا خطرات خشکسالی بیش از خشکی هوا است؟ )  .133
ده اسـت و وقتی بارش منطقه   ازگار شـ خ: زیرا پوشـش گیاهی با زندگی جانوری هر منطق با نوع آب و هوای آن )خشـک یا مرطوب( سـ پاسـ

 توانند با شرایط جدید سازگار شوند.شود موجودات زنده نمیتر میمیانگین کماز 
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  ( 1مورد( )   2پس از توقف بارش و فروکش کردن سیل، چه اقداماتی ضروری است؟ )  .134
رای رسـیدگی یابی برای اسـکان موقت و برپاکردن چادرهای امداد و اسـتقرار مراکز درمانی در مناطق دور از خطر سـیلاب بمکان -1پاسـخ:  

توزیع امکانات و تجهیزات  -3های ارتباطی برای دریافت خدمات و تجهیزات موردنیاز پس از سیلاب  مرمت فوری راه  -2به مصدومان  
 مورد( 2های عفونی و ... )مورد نیاز مصدومان، به ویژه استقرار تانکرهای آب آشامیدنی بهداشتی برای جلوگیری از شیوع بیماری

  ( 0/ 5اند؟ ) افزار گوگل ارث اغلب در کدام طیف تهیه شده شده در نرم اده تصاویر قرارد  .135
 اند.دهند که در سطح زمین با چشم قابل مشاهدههایی را نشان میآند و پدیدهپاسخ: در طیف مرئی تهیه شده

  ( 0/ 75های مناطق ابرشهری را نام ببرید. ) سه مورد از ویژی  .136
خ: تمرکز و انبوهی جمعیت، تمرکز نایع دانش  پاسـ ات مالی و پولی، تمرکز صـ سـ هرهای هموسـ د بین مادرشـ جوار با  مبنیان، فراوانی آمد و شـ

 انواع وسایل حمل و نقل زمینی و یا هوایی. )سه مورد کافی است.(
  ( 1هایی باید داده شود؟ ) برای تقویت فرهنگ ایمنی، به ساکنان هر یک از مناطق زیر چه آموزش  .137

 های قطار: نزدیک ریل الف( ساکنان مناطق  
 ب( ساکنان روستاها و مزارع مجاور خطوط لوله حمل نفت و گاز:  

ها خودداری کنند. همچنین خطرات پرتاب اشـیاء به سـمت قطارها را باید به آنان  پاسـخ: الف( باید آموزش داده شـود که از توقف روی ریل
 گوشزد کرد.

 ها بپرهیزند.ز در این نواحی و دستکاری لولههای غیرمجاب( باید آموزش داده شود که از حفاری
  ( 1با توجه به ساعت رسمی به سوالات زیر پاسخ دهید. )  .138

 الف( کره زمین به چند قاچ تقسیم شده است؟ 
 ب( هر قاچ چند درجه است؟ 

 کنند؟  ج( چرا کشورها به جای ساعت واقعی از ساعت رسمی، استفاده می 
 قاچ  24پاسخ: الف( 

 درجه 15ب( 
شـود اختلالاتی در برنامه حرکت وسـایل حمل و نقل و ... در داخل یک کشـور و بین کشـورهای دیگر به وجود مان واقعی سـبب میج( ز

 آید.
 ( 0/ 75درجه غربی قرار دارد. )محاسبات الزامی است.( )   20النهار  درجه غربی و شهر »ب« روی نصف   65النهار  شهر »الف« روی نصف  .139

  
 این دو شهر چقدر است؟ الف( اختلاف ساعت  

 باشد، ساعت در شهر »الف« چند است؟    16ب( اگر ساعت در شهر »ب«  
−پاسخ: الف( اختلاف درجه  =65 20 اختلاف ساعت      45 =45 15 3 

−بعدازظهر(  1ب( ) =16 3 13 
  ( 0/ 75های فعال تا حد امکان رعایت شود؟ ) ی ساخت و سازها، فاصله از گسل یاب شود که در مکان چرا همواره توصیه می  .140

ها به تدریج ســاخت در اطراف قطعات گســلدهد فشــار مداوم نیروهای زمینهای فعال روی میجایی زمین در امتداد گســلپاســخ: جابه
 شود.یجایی دو قطعه گسل انرژی آزاد مگردد و سپس به طور ناگهانی با جابهذخیره می

  ( 0/ 75یابد؟ ) های کشیده، احتمال وقوع سیل کاهش می چرا در حوضه  .141
ها به تدریج و  شـود تا آب جاری مسـافت سـرچشـمه تا خروجی را طی کند، در نتیجه آب سـرشـاخهپاسـخ: زیرا مدت زمان طولانی سـپری می
 شود.به طور متوالی از حوضه تخلیه می
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  ( 1ای« به سوالات زیر پاسخ دهید. ) کات دامنه گیری »انواع حر با توجه به فرآیند شکل  .142

 ای را بنویسید. شده در انواع حرکات دامنه جایی مواد تخریب الف( علت جابه 
 های شمالی البرز بیشتر است؟ چرا؟ )ذکر دو مورد کافی است.(  ای، در دامنه ب( احتمال رویداد کدام حرکت دامنه 

 کنند.روی جاذبه زمین یا شیب به سمت پایین دست حرکت میشده تحت تأثیر نیپاسخ: الف( مواد تخریب
 لغزش )رانش(، وجود رطوبت، تراکم درختان و گیاهان، شیب زیاد دامنه و ...ب( زمین

 )ذکر دو مورد کافی است.(
 

  ( 1/ 25به سوالات زیر پاسخ دهید. )  .143
 ترین نوع خشکسالی را نام ببرید. الف( معمول 

 های اخیر بنویسید.  ها را در دهه ترین علل اصلی افزایش خشکسالی ب( مهم 
 پاسخ: الف( خشکسالی آب و هوایی

 های بارش در نتیجه تغییرات اقلیمینظمیشدن آب و هوای کره زمین و بیگرم -1ب( 
 سطحی و زیرزمینی برداری نادرست از منابع آبافزایش جمعیت و مقدار مصرف آب، نبود مدیریت صحیح و بهره -2

لرزه«، تخریب واحدهای مسکونی شهری و روستایی را به  توان با توجه به اقدامات مربوط به »مدیریت پیش از وقوع زمین چگونه می  .144
  ( 1/ 25حداقل رسانید؟ ) 
اختمان خ: سـ اختمانی افزایش یابد و اصـول طراحی و مهندسـی  ها مقاومپاسـ الح سـ وند، مقاومت مصـ ازی شـ اختمان و مقررات مربوط به  سـ سـ

 آن رعایت گردد.
  ( 1/ 25توان از کاهش اصطکاک بین توده لغزش و سطح زیربنا جلوگیری نمود؟ ) چرا با ساماندهی شبکه زهکشی، می  .145

 شود.کند و به سرعت تخلیه میتر نفوذ مییابد و آب باران کمپاسخ: نفوذپذیری خاک کاهش می
  ( 0/ 75سالی را نام ببرید. )ذکر سه مورد کافی است.( ) ترین راهکارهای مدیریت خشک مهم  .146

اورزی و  های سـطحی و زیرزمینی موجود، افزایش بهرهرویه آبجویی در مصـرف آب و پرهیز از مصـرف بیپاسـخ: صـرفه وری آبیاری در کشـ
تفاده از روش ولاتی که به آب زیاد نیاز دارند، جمعاسـ ت محصـ ار، پرهیز از کشـ ازی آب باران و  آوری و ذخیرههای آبیاری تحت فشـ سـ

ــفرهروش ــنوعی سـ ــش گیـاهی و کنترل  هـای مختلف، تغـذیـه مصـ هـای آب زیرزمینی، مـدیریـت آبخیزداری، حفـاظـت از مراتع و پوشـ
 ها و استفاده مجدد از آب و ... )ذکر سه مورد کافی است.(ها و پسابفرسایش خاک، مدیریت فاضلاب

  ( 0/ 75کنند؟ ) ها می گیر رودخانه ن حدود سیل ای چه کمکی در تعیی تصاویر ماهواره  .147
ها به هر منطقه را حداقل چند روز قبل  زا و زمان دقیق رســیدن آنتوانیم جهت حرکت ســامانه بارانپاســخ: از طریق این تصــاویر می

 نیم.ها را تعیین کگیر رودخانهای منابع زمینی حدود سیلبینی کنیم سپس با استفاده از تصاویر ماهوارهپیش

  ( 1گیری هستة اولیه روستاها و شهرهای ایران را نام ببرید. ) ترین عوامل شکل چهار مورد از مهم  .148
 هاقرارگرفتن در تقاطع راه -4بازارهای محلی  -3های دفاعی قلعه -2دسترسی به آب  -1پاسخ: 

  ( 1مورد( )   4های تفاوت شهر و روستا را بنویسید. ) ترین ملاک مهم  .149
 میزان جمعیت -4وسعت و فضای سکونت و فعالیت  -3دسترسی به خدمات و تسهیلات  -2های اقتصادی یتقعال -1پاسخ: 

  ( 1های عمدة برنامه آمایش سرزمین چهار مورد را بنویسید. ) از ویژگی  .150
توزیع متوازن  -4ه توجه به عدالت در توســع -3های همه مناطق ها و توانمندیتوجه به ظرفیت -2توجه به همه ابعاد توســعه  -1پاســخ:  

 مورد کافی است.( 4توجه به نیازهای حال و آینده ) -7توجه به آمایش دفاعی  -6توجه به حفظ محیط زیست  -5جمعیت 
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  ( 1شود؟ ) شهر هوشمند به چه شهری گفته می  .151

هری گفته می مند به شـ هر هوشـ خ: شـ رف انرژی، مدپاسـ ود که در آن برای امور مختلف مانند حمل و نقل و مصـ یریت ترافیک، مدیریت  شـ
 شود.استفاده می(ICT)پسماند و .. از فناوری اطلاعات و ارتباطات 

  ( 1را بنویسید. )  (GIS)چهار مورد از کاربردهای سامانه اطلاعات جغرافیایی   .152
 مورد کافی است.( 4معدن و ... ) -4عمران  -3محیط زیست  -2ریزی و مدیریت شهر و روستا برنامه -1پاسخ: 

  ( 1مورد( )   2م قرن اخیر سه عاملی که موجب گسترش و تحول در صنعت حمل و نقل شده است، را نام ببرید. ) در نی  .153
گسـترش تجارت و   -3های علمی و فناوری در تولید وسـایل حمل و نقل  پیشـرفت -2افزایش جمعیت و تقاضـا برای حمل و نقل   -1پاسـخ:  

 مورد کافی است.( 2اقتصاد جهانی )
  ( 1مورد( )   4شود؟ ) مولاً برای حمل چه کالاهایی استفاده می از هواپیما مع  .154

 مواد فاسدشدنی -4ارزشمند  -3حجم کم -2کالاهای سبک  -1پاسخ: 
  ( 1مورد( )   4اند؟ ) شهری، چه اقداماتی انجام داده کشورهای مختلف در چند دهة اخیر برای بهبود حمل و نقل عمومی درون  .155

گسـترش   -4های برقی  اسـتفاده از اتوبوس -3  (BRT)ایجاد مسـیرهای اتوبوس تندرو  -2شـهری ریلی گسـترش حمل و نقل درون -1پاسـخ:  
 مورد کافی است.( 4سواری )دوچرخه

  ( 1ترین مشکلات حمل و نقل شهری، به ویژه در شهرهای بزرگ را نام ببرید. ) چهار مورد از مهم  .156
ها و خرید و تعمیر  هزینه احداث بزرگراه -6کمبود پارکینگ  -5آلودگی منظر   -4آلودگی صــوتی   -3آلودگی هوا   -2ترافیک  -1پاســخ:  

 مورد کافی است.( 4ناوگان حمل و نقل عمومی شهری )
  ( 1های قطار را بنویسید. ) های لازم برای ساکنان مناطق نزدیک ریل ترین آموزش مهم  .157

اشـیاء به سـمت قطار علاوه بر خسـارت زدن به اموال عمومی، موجب  های قطار خودداری کنند، همچنین از پرتاب  پاسـخ: از توقف روی ریل
 شود، باید به آنان گوشزد کرد.شدن مسافران میزخمی

باشد، مطلوب    16ساعت    Aدرجه غربی واقع شده است. اگر در شهر    15النهار  در نصف   Bدرجه شرقی و شهر   45النهار  در نصف   Aشهر   .158
  ( 1است: ) 

 ساعت چند است؟ )انجام محاسبات الزامی است.(   Bالف( در شهر 
 النهار گرینویچ ساعت چند است؟  ب( در نصف 

−پاسخ: الف(  =16 4 12      =60 15 4    + =45 15 60 
−ب(  =16 3 13 
4:اگر ساعت اذان صبح در کرج  .159 یک دیرتر است؟ چرا؟ )نیشابور  یک از این دو شهر زودتر و در کدام باشد، موقع اذان صبح در کدام  30

  ( 1آباد( ) و خرم 
 النهار قبل از کرج قرار دارد. باشد. زیرا این شهر در نصفپاسخ: در شهر نیشابور زودتر می

 النهار بعد از کرج قرار دارد.باشد. زیرا این شهر در نصفآباد دیرتر مییا در شهر خرم
  ( 1مورد( )   4شود؟ ) در چه اموری استفاده می   GPSاز   .160

ــخ:   ــه -1پاس ــیل و ردیابی و   -4کوهنوردی  -3های عمرانی طرح -2برداری  نقش عملیات امداد و نجات در حوادث مختلف مانند زلزله، س
 شود.می کنترل ترافیک استفاده

  ( 1شهر را توضیح دهید. ) اصطلاح جهان  .161
ها در اقتصـاد و تجارت جهانی، حوزه نفوذ بسـیار  پاسـخ: شـهرهای با بیش از ده میلیون نفر جمعیت در جهان که به سـبب نقش مهم آن

 وسیعی دارند.
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  ( 1دارد که انجام گیرد؟ ) هایی اهمیت  ها چه فعالیت های اجتماعی در شهرها و تأمین امنیت آن برای مقابله با آسیب  .162

های  ها مانند فقر و بیکاری شــناســایی شــود و از بین برود. البته آموزش عمومی و برگزاری کارگاههای آســیبپاســخ: باید علل و ریشــه
 آموزشی برای شهروندان نیز در این زمینه مفید است و اهمیت دارد.

  ( 1های سیستم حمل و نقل هوایی را بنویسید. ) محدودیت  .163
 گذاری هنگفت نیاز دارد.ها و تجهیزات مربوط به آن و همچنین تولید و خرید هواپیما به سرمایهپاسخ: احداث فرودگاه

  ( 1مورد( )   2هایی لازم است؟ ) برای حفظ ایمنی در حمل و نقل چه فعالیت  .164
ــخ:   ــود.   -1پاس ــع قوانین و مقرراتی که موجب رعایت ایمنی ش ــتفاده از  -2وض ــایل حمل و نقل  اس ها و  روش -3تجهیزات ویژه در وس

 مورد کافی است.( 2تقویت فرهنگ ایمنی ) -4تجهیزاتی برای پایش و نظارت بر حمل و نقل 
  ( 1لرزه را تعریف کنید. ) زمین  .165

 دهد.ها روی میگسلمدت پوسته زمین که به علت آزادشدن انرژی در محل لرزه، لزرش و جنبش ناگهانی و کوتاهپاسخ: زمین
  ( 1چهار مورد از عوامل موثر در وقوع سیل را نام ببرید. )  .166

 های انساندخالت -4های طبیعی حوضة رود ویژگی -3شدن سدها شکسته -2شدت و مدت بارش  -1پاسخ: 
  ( 1مورد( )   2ترین راهکارهای مدیریت خشکسالی را بنویسید. ) مهم  .167

 -4پرهیز از کشـت محصـولاتی که به آب زیاد نیاز دارد.  -3وری آبیاری در کشـاورزی  افزایش بهره -2جویی در مصـرف آب  صـرفه -1پاسـخ:  
  2ها ) مدیریت فاضـلاب -7مدیریت آبخیزداری   -6های آب زیرزمینی  تغذیه مصـنوعی سـفره -5سـازی آب باران آوری و ذخیرهجمع

 مورد کافی است.(
  (  1سنجش از دور را توضیح دهید. )  .168

ها و پردازش اطلاعات های سـطح زمین از طریق مشـاهده غیرمسـتقیم با اسـتفاده از سـنجدهآوری اطلاعات از پدیدهش و فن جمعپاسـخ: دان
 دریافت شده است.
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 ( 1دادن به سوالات زیر استفاده کنید. )دو کلمه اضافی است.( ) شده برای پاسخ از کلمات داده  .169
 لرزه لرزه ـ حمل و نقل آبی ـ کانون زمین زمین بی ـ کروز ـ حمل و نقل ریلی ـ مرکز سطحی  د 

 ای است. الف( مصرف سوخت در این شیوه حمل و نقل یک هفتم حمل و نقل جاده 
 شوند. ب( کشتی های تفریحی که برای گردشگری استفاده می 

 شود. شده در آن برای نخستین بار آزاد می ای در عمق زمین است که انرژی انباشته ج( نقطه 
 کند.  ی که در زمانی مشخص از یک مقطع معین رود عبور می د( حجم آب 

 لرزه د( دبیپاسخ: الف( حمل و نقل ریلی ب( کروز ج( کانون زمین
  ( 0/ 75ها در کنار رودهایی چون دجله و فرات کدام عوامل نقش مهمی داشته است؟ ) گزینی انسان در سکونت  .170

 هاحاصلخیز جلگه پاسخ: عواملی چون آب فراوان، آب و هوای ملایم، خاک
  ( 0/ 5پاسخ مناسب هر یک را در مقابل آن بنویسید. )  .171

 شود: ............... الف( مجموعه وسیعی از وسایل و نمادها که در فضاهای شهری برای استفاده عموم نصب می 
 ........  شود: ....... استفاده می   (ICT)ب( شهری که در آن برای امور مختلف از فناوری اطلاعات  وارتباطات  

 پاسخ: الف( مبلمان شهری ب( شهر هوشمند
  ( 1هایی باید داده شود؟ ) برای تقویت فرهنگ ایمنی، به ساکنان هر یک از مناطق زیر چه آموزش  .172

 های قطار الف( ساکنان مناطق نزدیک ریل 
 ب( ساکنان روستاها و مزارع مجاور خطوط لوله حمل نفت و گاز  

ود که از توقف روی ریل خ: الف( باید آموزش داده شـ مت قطارها را باید به آنان  ها خودداری کنند، همپاسـ یا به سـ چنین خطرات پرتاب اشـ
 گوشزد کرد.

 ها بپرهیزند.اری لولههای غیرمجاز در این نواحی و دستکب( باید آموزش داده شود که از حفاری
  ( 0/ 75درجه شرقی قرار دارد، پاسخ دهید: )   15درجه شرقی و شهر »ب« در    60شهر »الف« در طول جغرافیایی   .173

 الف( اختلاف زمانی این دو شهر را محاسبه کنید. 
 صبح باشد، ساعت شهر »الف« چند است؟    9ب( اگر ساعت شهر »ب«  
پاسخ: الف( قاچ ساعتی  =45 15 3        − =60 15 45 

 ب( شکل 
+)یا( ساعت شهر الف  =9 3 12 

  ( 1را نام ببرید. )  GPSترین کاربردهای چهار مورد از مهم  .174
های عمرانی ـــ کوهنوردی ـ  طرحبرداری ـــ  ها ـــ زمان موردنظر ـــ نقشهپاسخ: تعیین موقعیت جغرافیایی و طول و عرض ـــ ارتفاع مکان

 مورد( 4عملیات امداد و نجات در حوادث ـ ردیابی ـ کنترل کیفیت )ذکر 
  ( 0/ 75ها در سطح کره زمین به سوالات زیر پاسخ دهید: ) لرزه با توجه به پراکندگی زمین  .175

 لرزه مربوط به کدام نوع حرکت گسل است؟ الف( بیشترین میزان تخریب و خسارت زمین 
 لرزه سطح زمین، در حال بازشدن و گسترش است؟ یک از کمربندهای زمین م ب( کدا 

 لرزه قرار دارد؟  ج( ایران بر روی کدام کمربند زمین 
 های همگرا ب( کمربند میانی اقیانوس اطلس ج( کمربند کوهستانی آلپ ـ هیمالیاپاسخ: الف( گسل

  ( 0/ 75شود؟ ) دست می اد آب و سیل در پایین شدن ناگهانی سدها و سرریزشدن حجم زی چه عواملی سبب شکسته  .176
 مورد( 3پاسخ: زلزله، بارش بیش از گنجایش مخزن سد، مقاوم نبودن سازه سد، یا عوامل انسانی )ذکر 

  



  

 

 

 )ویژه رشته انسانی(  3جغرافیا  30

 
 

  ( 0/ 75لغزش موثرند را نام ببرید. ) های انسانی که در وقوع زمین سه مورد از فعالیت  .177
 مورد( 3های پرشیب برای ساخت جاده )ذکر برداری، زیربری دامنهرزی، خاکها، فعالیت کشاوپاسخ: ساخت و ساز بر روی دامنه

 
  ( 1اند؟ ) ها در چند دهه اخیر کدام ترین علل اصلی افزایش خشکسالی مهم  .178

ــخ: الف( گرم ــدن آب و هوای کره زمین و بیپاس ــرف آب، نظمیش های بارش در نتیجه تغییرات اقلیمی ب( افزایش جمعیت و مقدار مص
 برداری نادرست از منابع آب )سطحی و زیرزمینی(نبود مدیریت صحیح و بهره

  ( 0/ 75کنند؟ ) لرزه تغییر می های زیرزمینی در هنگام وقوع زمین چرا آب  .179
 کند.ها تغییر میرود یا ترکیب شیمیایی آنهای زیرزمینی بالا یا پایین میهای پوسته زمین، سطح آبپاسخ: در اثر فشار بر لایه

  ( 1شود را نام ببرید. ) لرزه، سبب افزایش خسارات و تلفات انسانی می هار مورد از مشکلاتی که پس از وقوع زمین چ  .180
 مورد( 4های برق )ذکر ها، اتصال کابللرزههای زمین، پسهای گاز، لغزشسوزی، انفجار لولهپاسخ: آتش

  ( 0/ 75کنند؟ ) سیل اقدام می هایی نسبت به مهار یا هدایت  ای با انجام چه شیوه روش سازه  .181
شــود. ســپس با به کارگیری های هیدرولوژی محاســبه و تخمین زده میپاســخ: در این روش قبل از وقوع ســیل، شــدت جریان با روش

احداث های انحرافی ـــ دیوارهای مهار و پایدارکننده و های مناسب )اصلاح بستر رودخانه ـــ کانالهای مهندسی یا احداث سازهروش
 شود.ای و اصلاح شیب آبراهه( نسبت به هدایت و انحراف یا مهار سیل اقدام میسدهای ذخیره

  ( 0/ 75) ها است؟ در کشور ما مسئولیت مدیریت بحران بر عهده کدام سازمان  .182
 کند.ر استانداری فعالیت میها اداره مدیریت بحران زیر نظپاسخ: بر عهده سازمان مدیریت بحران وابسته به وزارت کشور و در همه استان

  ( 1اند؟ ) ها را در جو زمین و بالاتر از آن قرار داده کشورهای مختلف با چه اهدافی ماهواره  .183
 پاسخ: اهداف نظامی، هواشناسی، مخابراتی، منابع زمینی
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